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8. Sinif Fen Bilimleri Denemesi 1

LiDERLER KARMASI
FEN BILIMLERI DENEME SINAVI - 1

Gines 1s19inin gelme agisina bagh olarak cismin gol-
ge boyu degisir. Cisim Uzerine gelen Glnes isinlarinin
ylzey ile yapti§ agi kiglldikce golge boyu artar.
Agagida Dinya modeli Gzerinde X, Y ve Z nokialan
gosteriliyor.

X, ¥ ve Z noktalannda bulunan dzdes cisimlerle iigili
bazi kilgiler agagidakitabloda verilmistir.

Buna gdre tabloda verilen;

ELKKAI:. Bu balimde cevaplayacaginiz toplam soru sayisi 20 dir,
Verilen cevap kagidinm “FEN BILIMLERI TESTI” icin ayrilan
kisimlarim isaretleyiniz,

# Grafik: X, ¥, Z, T ve L Bélgelerinin Basing Alani Degerleri

Basing Alan|

X 4 2 T L

Bolgeler

sing alani degerlg
ogrencileri

90° ile gelen Glnes
iginlari, X noktasina
duger.

Glneg isinlannin gelig
agisinin en kiglk aldugu
nokta X olup, buradaki
cismin gdlge boyu en
kisa olur.

Olusacak golge boyu
siralamasi X > Y > 2
seklindedir.

Glnes iginlanmn 90°
ile geldigi alanda cismin

Z noktasindaki cismin
golge boyu en uzun
olup Gines iginlanni
dar ag ile gelmistir.

gélgesi olugmaz ‘Yalmz Yusuf B) Yusuf ve Ceylin

e C) Alper ve Yusuf D) Ceylin ve Alper
noktasindal

olusan golgeE

kisadir.

bilgilerden dogru clanlar s4
tablonun son gérl’.’ln@&ﬁ asag

2
ne benzer? r'S
A)

C)

Bir gapraziama sonucuna iligkin elde edilen bilgiler
kullanilarak agagidaki craniar belirleniyor.

Grafik: Olusan Bireylerin
Genntip Oranian

Grafik: Olusan Bireylerin
Fenotip Cranlar

%25

%50 %50

%75

D]

Homozigot Birey

Beyaz gigekli bezelye

Heterozigot Birey I Mor cigekli bezelye
Grafik verilerini degerlendirerek gaprazlanan bireylerin
genotipleri bulunmak isteniyor.

Buna gdre, asagidaki genotiplerden hangisi grafik

verilerine uygundur?
A} KK x Kk B) Kk x Kk
C) kk x kk D) KK x kk
Diger sayfaya geginiz ==



FEN BiLIMLERI

4.

Hindistan -
= R

Ekvator

L Arabistan

Yukandaki haritada A ile gosterilen yer, Hindistan in
kuzeydogusunda bulunan bir kasabadir. Bu kasaba,
danya’nin en gok yagis alan bolgelerinden biridir. Hari-
tada B ile gsterilen yer ise sicak ve kurak olup yagis-
lann gok nadir gozlemlendigi bir ¢ole aittir.

Dinya uzerindeki konumlan gbz dnine alindiginda,
Ekvalor'a olan mesaleleri neredeyse ayni olan A ve
B bolgelerinde farkli yagis dzelikleri gdzlemlenmistir,

Bunun sebebi;

I denize olan uzaklidi,
Il. yikselti,

11l bitki drtisi

ozelliklerinden hangileri olabilir?
Aylvell B)lvelll
C)il velll o)L e Ll

Metin, asagidaki elektriklen

1.asama—=E
Daha sonra kumg

Yukandaki asamalar SOfiUnda elektriksel yikle yik-
lenmis balonlar, yalitkan bir gubuga asiliyor.

Buna gore, bir siire sonra serbest birakilan balon-
larin son héli agagidakilerden hangisi gibi olur?
A) Birbirini iter.

B) Birbirini geker.

C) Hareketsiz kalir.

D) Bir tanesi negatif, digeri yOksiz olur.

8. Sinif Fen Bilimleri Denemesi

DNA, gok sayida nikleotidin bir araya gelmesiyle
clugan ¢ift zincirli sarmal yapida olan bir molekdldir.
DNA'nin karsthkl zincirlerinde nikleotitler belirli kurala
gore eslesir. Adenin bazi ile timin bazi, guanin bazi ile
de sitozin baz! zincirlerde karg karsiya gelecek sekil-
de eglenir. DNA'nin kendini eglemesi sonucu birbirinin
aynist iki yeni DNA olugur.

Asafida kendini esleyen bir DNA molekilinin kesiti
madel ile gdsterilmistir.

@ *
A C
T A
T A
D) T G C

Bir hayvan hicresinin gekirdeginde DNA eslesmesi
hatasiz sekilde gergeklesiyor. Bu sirada gekirdekte ve
sitoplazmadaki bazi molekullerin sayisinda meydana
gelen degigimler belirlenip asagidaki grafikler ¢iziliyor.

, Sitoplazmadaki , Cekirdakteki
Guanin Sayisi | Fostat sayisi
Zaman (dk.) Zaman (dk.)
1. Grafik 1. Grafik

Buna gére agagidakilerden hangisi sdylenemez?
A) Fosfat sayisindaki degisim, adenin sayisindaki de-
gigimden fazladir.

B) Cekirdekieki deoksiriboz sekeri sayisinin degisimi
icin 1. grafik verileri kullanilabilir

C) Sitoplazmadaki sitozin sayisi degisimi igin 1. grafik
verileri gegerlidir.

D) Eslemede kullanmilan adenin ve timin sayis topla-
mi, Il. grafikieki degerler ile egittir.

Diger sayfaya geciniz =



FEN BILIMLERI

8. Asagidaki cyunda giris nokiasindan baslayarak verilen ek, mutasyon ise asadl dogru; modifikasyon ise saja dogru

ilerienecektir.

GiRiS
Gunes (sinlarinin etkisiyle
ten renginin koyulagmasi

gelmesi
v ’
Karahindiba bitkisinin dagda - z 3 i
yetisirse kisa boylu, ovada (I;lei]rrierm Gekiideksiz
yetigirse uzun boylu olmasi A

A) Baykus B) Kelebek

D Y
- - Biyoteknoloji sayesinde ilag, hormon
ve vitamin Uretebilir.

- - DNA'ya insan midahalesi
nueu yapilan degisiklikler, gen

muhendislidi ile ilgilidir.

- - Yapay segilim, bitki ve ha
icilerine  ekonomik
saglayabilir,

- - kullarlamaz.

Yukanda wverilen ifadelerden dogru olanlar kirmizi,
yanlig olanlar igin ise yesil kutucuga isaretieme yapi-
lacaktir.

Buna gdre, isaretlenen kirmizi ve yesil kutucuk sa-
yisi asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

yontemi, bitkilerde

Kirmiz| Yesil
A) 1 5
B) 2 4
C) 3 3
D) 6 0

8. Sinif Fen Bilimleri Denemesi

Albinoluk, kanser gibi
“ hastaliklarin meydana

@ OZDEBIR VAVING A

Arl larvalanimin beslenme
5 §ekillerine gore igqi veya
kralice an oimas:

’
Tek yurmnurta ikizlerinde

“ zamanla boy uzunlugu
ve kilo farkliligr olugmas:

v

D) Tavsan

ida K, L ve M sivilarinin bulundugu dzdes kaplar
. Kaplar, esit yUkseklikteki noktalanindan
inerek tipa yardimiyla kapatirmigtir. Tipalar aym
cilarak sivilarin fiskirma mesafeleri digilayor.

5%

Buna gore, agadidaki yorumlardan hangisi yapila-

maz? (d_, >d_ > EAp)

Al M svisimin yoduniufu, K sivisinin yoduniujundan
azdir,

B) L sivist su, K sivist civa olabilir.

C) Yapilan deneyle sivi cinsinin basinca etkisi goz-
lemlenebilir.

D) S yoguniuklan arasinda d, = d, > d_iligkisi var-
dir.

Diger sayfaya geginiz =



19. Agirigr dnemsenmeyen esit bolmeli qubuk sekildeki
gibi dengededir.

) Joe——3

F
!

Sekildeki dizenekte,

I, islem: F kuvveti, 1 yoninde (¢ birim ilerletiliyor.

1l. islem: Destek noktasi, 2 yoninde iki birim ilerleti-
liyor.

Il iglem: P yiki, 2 yéninde bir birim

islemleri ayri ayn uygulanarak kuvvet kazancindan
meydana gelen degigsimier belirtiliyor.

Buna gore, yapilan iglemler sonucunda kuvvet
kazancina dair grafik asagidakilerden hangisinde
dogru verilmigtir?

L iglem Il iglem Il iglem
2 s -
Kuwvet kazanc! Kuvvet kazanci  Kuvvel kazanci
Zaman Zaman
B)
Kuwvet kazanci  Kuwvet kazanci
Zaman‘ : Zaman
C)
Kuvvet kazanc: uvvet kazal Kuvvet kazanei
:\
Zaman Zaman Zaman
om
Kuwvet kazanci  Kuwvet kazanci  Kuvvet kazanci
Zaman Zaman Zaman

8. Sinif Fen Bilimleri Denemesi

FEN BILIMLERI

20. Bir hipotezi arastiran bir grup &grenci, deney diizenek-
lerini hazirlamak istiyor,
Hipotez: Isik rengi fotosentez hizini etkiler,
Hipotez igin diizensk kurmak isteyen ogrencilere 6z-
des bitki, fare ve cam fanuslar veriliyor. Hazirlanan
dizeneklerde bir slire sonra oksijen miktarlari digile-
rek fotosentez hizlan belirleniyor. Hipotez igin kurulan
dizenekte hata yapiimadi§: tespit ediliyor.

Buna gore, kurulan diizenek asagdidakilerden han-
gisi olahilir?

A} Kirmiziigik

Yegi\l 151k
-,

Oksijen miktan ¥ = X

Sar sk

¥ Y
Oksijen miktarn ¥ > X

D) Maviigik Yegil igik

4
W

oy N N
TN 1Y

Oksijen miklan ¥ > X

Diger sayfaya geginiz ==



5.

Punnet karesi yontemi; karenin sol ve Ust koselerine
ebeveyne ail Ozellikleri birbiri ile kesisen bolgelere
ise ilgili karakterler yazilir. Fen bilimleri dersinde ta-
sarlanmig olan punnet karesindeki birinci ve ikinci ata
bezelyelerin yavrularinin olusabilecek genotiplerinin
bulunmasi isteniyor. Gaprazlama sonucu olusabilecek
yavrularin genotip ve fenctip oranlan agagidaki tablo-
ya bakilarak bulunacaktir,

1. ve 2. Atanin
Genotipleri

Baskin
Ozellik

Capraz-
larmalar

Capraziana-
cak Czellik

A 1 ve 2. ata hete- Duz: D

rozigottur,

Meyve sekli
Diizgin /

Bogumlu

Y 1. ata homozigot Sar: 8

cekink, 2. ata

Tohum rengi
Sari / Yesil

heterozigotiur.

Buna gore, tabloyla ilgili asadidaki ifadelerden
hangisi stylenemez?

A} X caprazlamasinda clugan yavru bireylerin %75,
duiz meyve gekline sahiptir.

B) ¥ caprazlamasinda olugan yavru bireylerin %50's|
yesil tohum rengine sahiptir.

C) X caprazlamasinda olusan bireylerin %50'si homo-
zigat, %50'si heterozigot genotipe sahiptir.

D) Y caprazlamasi sonucu olugan melez birey sa
X caprazlamasl sonucu olugan melez bire
sindan fazladir,

baglayan molekiil
L/

ﬁw

Fosfat

DNA'NIn gorev birimi lirli bir kdllaﬁlfnz?lligi
nangisicir? tagiyan DNA boIGmu
nedir?
Gen Nukleotit Gen Niklgotit
1. pkis 2. ki 3. Gikis 4. CIKIS

Buna gdre, etkinlikte dogru ¢ikisa ulasimasi igin
asagidaki cevap yollarindan hangileri secilmeli-
dir?

AlY—-L
C)X—=T

B) X -2
D)Y - K

8. Sinif Fen Bilimleri Denemesi

FEN BILIMLERI

7. Asa@ida bazi canl tirerine érnekler verilmistir.

a. Gl tilkisi

b. Kara kaplumbagas:

h. Gél faresi

oreelleri verilen canlilar agagidaki &zelliklere gbre
ruplandiriimak isteniyor.

Buna goére hangi secenekteki gruplandirma dogru-
dur?
Benzer bélgelerde ya-

sayan farkli tur canhlar
benzer adaptasyonlar

Farkll bolgelerde ya-
sayan ayni tir canhlar
farkl adaptasyonlar

gosterir. gosterir.
A) a-e-h d-g
B) a-c-h b-d
C) d-f-h a-e
D) a-c-h g-d

Diger sayfaya geginiz ==



11. Basit makineler; insanlarin ginlik hayatta yaptig isle-
ri kolaylastirmak igin geligtirdigi araclardir, Basit maki-
nelerden biri olan edik dizlem ise uygulanan kuvvetin
azaltlarak iglerin yapiimasini kolaylagtirir.

Asafidaki edik dizlemde verilen yOk dengede tutulmak-
tadir.

YOkon agirhd degistirimeden, ylke uygulanan kuvve-
tin azaltilmas: isteniyor.

Buna gdére;

egik dizlemin uzuniugu (L) arthrmak,

II. @ agisin kigltmek,

IIl. egik duzlemin yiksekligini {h) azaltmak

islemlerinden hangileri tek bagina yapilirsa isteni-
len amaca ulagilabilir?

A Yalmz |
C)lvell

B) Yalniz Ill

D) 1, llve I

12. Asagida dzdes bélmelendirilmis kaplarla hazirlana

deney dizenedi veriimistir,
|

an|

diktan sonra meyda plerle ilgill asagi-
daki numaralandini i
“Mavi balon
Zaman Zaman
I. Grafik II. Grafik

1 L noktasindaki swi

basmco
7
s
Zaman
i, Grafik
Buna gore, gizilen grafiklerden hangileri dogrudur?
A) Yaliz Il B)lvell
Cy lve lll oI, e Il

8. Sinif Fen Bilimleri Denemesi 11

FEN BILIMLERI

13. Asitler ve bazlar kanstridiginda kimyasal tepkime
meydana gelir, Bu kimyasal tepkime sonucunda tuz
ve su olusur. Bu tdr tepkimelere “Notrlesme Tepkime-

si” denir.

Asagida verilen diizenekte pH degeri bilinmeyen bir X
¢ozeltisinin, diger gozeltilerle arasindaki baglant gbs-

lerilmistir,
H,S0,
Cozeltisi
Ca(CH), Sat
Chzeltsi sU

l.
Il X sulu gozeltisi, cami ve porseleni agindinir.

lll. X sulu gozeltisi ile ikinci kaptaki H,S0, ¢dzeltisi
arasinda notriesme tepkimesi gerceklesir,

X sulu gozeltisinin pH dederi 7'den blyuktdr.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?
A) Yalniz Il B) lve ll
C)lhvetl Dyl e lll

14.

Birim alana etki eden dik kuvvete basing denir, Asadi-

da bazi basing drnekleri verilmistir.

- Sojutma sistemlerinde, akigkanlann basinglarindan
yararlanilabilir,

« Pipetle icecek icerken sadece s basincindan ya-
rarlanilir,

Trenlerde tekerlek sayisinin gok olmast basinc
azalur.

+ Kramponlann altinda ¢ivi olmasi temas alanini arttinir,

« BEvlerde kullanilan damacanalarda, agik hava basin-
cinin etkisi gozlemlenebilir.

Buna gore, verilen drneklerden kag tanesi dogrudur?

Al 2 B)3 C)4 0)5

Diger sayfaya geginiz ==



FEN BiLIMLERI

15. Omer, 120N agrhigindaki bir kutuyu yerden yiksekligi
4 metre olan balkona tagimak istemektedir. Bunun igin
iki farkli dizenek tasaraniyor.

Il. Duzenek

|. Duzenek

Omer, dizenekleri kiyaslayarak daha az kuvvet uygu-
layacad dizenegi kurmak istiyor.

Buna gére,
I. | diizenekte, yoldan kayip daha azdir
Il. Il. dizenekte, kuvvetin yoninde degdisim olmas:

kuvvel kazancim artinir,

Il |. diizenekte, kutuyu balkona gikarmak igin gekil-
mesi gereken ip miktar daha az oldugundan dah
az kuvvet uygular.

uygulamalarindan hangisi Omer’e yardimei

A) Yalmiz | B) Yalniz Ill

C)lvell

16

{as]
@
N
@
~
@
(17
]
o
o
L
-
[=9
o
o
o
(=]
=

Dran [%)

S0 [

il

Aa AA aa Genotip Aa Genolip AA Aa Genotip
ZxZ Xxy AnZ

Verilen grafiklere gore,
I, Z karakteri, homozigot genctipe sahiptir.

Il. X fenotipinde karaklerin baskin Gzelligini gisterir.

Ill. Zve Y karakterlerinin ¢aprazlanmasi sonucu %50
ihtimalle melez genotipli bireyler olugur,

gikanimlarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalmiz |
C)llvelll

B) Yalniz Il
D)1, el

8. Sinif Fen Bilimleri Denemesi 12

17. Periyodik cetvelde, elementlerin sahip olduklar kat-
man sayisi ve dederlik elektron sayilanna bakilarak
tablodaki yerleri bulunabilir.

i Son katmandaki - sayisi Yandaki grafikte K, L,

M ve N elementleri ile

74 el
6 s ilgili bilgiler verilmistir.
Grafikteki elementler,
sahip olduklan ozel-
2fah oN liklere gore asagidaki
) A5 P A IS kutulara atlacaktir,

1 2 2 4 Kaimansays
Mavi Kutu -» Tel ve levha haline getirilebilen elementler
Sarl Kutu - Isi ve elektrigi iletebilen elementler

Kirmizi Kutu -+ Oda sicakliginda gaz halde buluna-
bilen elementler

zla kutuya atilabilir.
an elementler agagida-

Sar Kutu Kimizi Kutu
K LveM
Yalniz N LveM
Yalniz N K LveM
Yalniz K LveM

Yandaki grafikte A, B,
C ve D cisimlerinin yuk

1 Negatil yiik sayisi

8 aC _
6! i B dagilimlan verilmis-

A tir. Cisimler arasinda
4t-m olugan elektriksel itme
2 oD - gekme kuvvetlerinin

gozlemlenebilmesi igin

o 4 6 8 Poztif  a8safidakidizenekler

yik sayis  kuruluyor.
Yalilkan sap Yalitkan sap Yalilkan sap
» O O e :
I. Dizenek II. Duzenek 1ll. Duzenek

Verilen dizeneklerde yalilkan bir sap lzerine yerlesti-
rien A, B, C ve D cisimleri sabitleniyor. Bir slire sonra
serbest birakilan cisimler arasindaki elekiriksel kuvvet
gozlemleniyor.

Buna gdre asagidakilerden hangisinde itme - cek-
me kuvvetleri dogru verilmistir?

|, Dizenek |l. Diizenek IIl. Dizenek
A) itme cekme cekme
B) cekme itme cekme
C) itme gekme itme
D) cekme cekme itme

Diger sayfaya geciniz «



19. Asagida karbon dénglsine ait bir sema verilmistir.
@ _ E&

" ~
/ /:e-/ :l "

5

Dongii sirasinda gerceklesen olaylar ile asagidaki
sorularin cevaplanmasi isteniyor.

Kag numarall olay, atmosferdeki O, miktarini
-~ artinr?

. Kag numarall olay, solunumu temsil eder?

Kuresel isinmanin artmasina etki eden olaylar
hangi numaralar ile gosterilmistir?

Asagidaki sirasiyla verilen cevaplarin hangisinde

sorular hatasiz bir sekilde cevaplanmigtir?

1. soru 2.scoru 3.soru
A) 1-2 2 3
B 1-2 3 2
o JRR - 2 3
o) -2 3 4
‘0

8. Sinif Fen Bilimleri Denemesi

13

20.

FEN BILIMLERI

Fotosentez Hizi

Arda, bagimli degiskeni “fotosentez hizi" olan bir de-
ney tasarliyor. Deney sonucunda yukaridaki grafigi
elde ediyor.

Buna gdre Arda'nin tasarladi§ deney diizenegi
asagidakilerden hangisi gibi olabilir?

Igik

A} lsik

X

Diger sayfaya geginiz ==
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1. Asagida bir sehre ait yil igerisindeki gece slrelerindeki degisimi gosteren grafik verilmistir.
Gece Siresi
24

|
18
12i/\

6

! Tarih
21 21 23 21
Mart Haziran Eyilul Aralik

Buna gdre asagida verilen grafiklerden hangisi bu sehre ait olamaz?

A) Birim Yiizeye Aktarian Enerji Miktari B) BirCismin Golge Boyu

o,

~ 21 Haziran 21 Arall

°

I Tarih

21 Haziran 21 Aralk

C) Gindiuz Suresi

24| E
18 1 g
| /-‘/
12:“"«-,,“__ T
6| i, U
L Tarih
21 21 23 21

Mart Haziran Eylil Aralik

Aylar

2345678 9101112

2. Bir yerlegim yerindeki farkh bd
modelleri kullamlarak gﬁgelde

A Bolgesi

Buna gdre,
I. A Bolgesindeki sicaklik B bolgesindeki sicakliktan fazladir.
Il. B Bolgesinde gorllen ylkseltici hava hareketleri sonucu bolgede yiiksek basing alani olmustur.

IIl. Yatay yonlG hava hareketinin yonu A Bolgesinden B bdlgesine dogrudur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
C)llvelll D)1, e Il

Diger sayfaya geginiz

A)Yalniz Il B)lvell
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3. Asadidaki sekilde bir DNA molekiiliiniin kendini eslemes| gésterilmistir.

4,

Eski
iplikler

Bu olayla ilgili agagida verilen ifadelerden hangisi yanligtir?

A) Enzimler yardimiyla gergeklesir.

B) DNA kendini eslerken sitoplazmada serbest héalde bulunan nikleotit sayisi a

C) Hiicre bolinmesinden Gnce gergeklesir, L

D) Sekilde DNA eslenmesi sirasinda gerceklesen onarilabilir hatalarg&il\

isteha F kuvveti uygulandidinda s yizeyine etki eden basincin

Agadidaki gekilde kesit alani S olan sizd k

P oldugu gézlemleniyor.

‘0

Buna gore asagida verilen ifadelerden hangisi dogrudur?

A) F kuvveti etki etmeden once K, L ve M noktalanna uygulanan sivi basinglar esittir
B) F kuvvetinin etkisiyle olusan basing K, L ve M noktalarina esit olarak iletilmigtir.
C) F kuvvetinin etkisinden sonra K, L ve M noktalarindaki basinglar arasindaki blylkllk iliskisi degigmigtir,

D) F kuvvetinin etkisiyle clusan P basinci M noktasina en fazla, K noktasina en az iletilmistir.

Isemyayincilik « www.isemkitap.com o Diger sayfaya geginiz
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7. Asagida K, L ve M cisimlerinin agirliklar) ve temas yiizeyleri gésterilmistir.

s 25
— .I. \
i) S M \'\
20N / 30N N
25 s

K, L ve M cisimleri kullanilarak clusturulan diizenekler agagidaki gibidir.

M M ™
3 J £ R
N T
1. diizenek 2. diizenek ’

Buna gore,

|. Dizeneklerin zemine uyguladiklan basinglar arasindaki iligki 3 > sekli

Il. Dizeneklerde kullamilan cisimlerin agirliklar: bilinmeden de z diklar basinglar arasindaki iligki bulunabi-
lirdi.

Il Dizeneklerin zemine uyguladiklarn basinglara bakilara zeyinin basinca etkisi gozlemlenebilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz lll B)lvell C)lvelll D) Il ve Il

8. Birgok hastaligin tedavisinde antibiyotikl maktadir. Antibiyctikler, hastalik yapan bakterileri oldirerek ve
tremelerini durdurarak etki eder ve j rar vermez. Antibiyotigin kesfiyle birgok hastalik dnlenmistir. Fakat yillar
icinde bakterilerin antibiyotiklere kéirs: d@listirdi@i, direng, antibiyotiklerin etkisini azaltmistir. llaclarin asiri ve kontrolsiiz
kullanimi hassas bakterileri dldid ayidak! direncli bakterilerin hayatta kalmasina ve zamanla bakteri popilasyo-
nunda bu direngli hakterkﬁn nii

Bazi bakleriler #ag direncini
kendi nesli diginda baska
bakteri tirierine de iletir.

\... \

Anlibiyotikler hastalhija yol
agan baklerilerle beraber
iyilerini de olddrdr,

Az sayida kalan direngli
bakterinin codgalmas uzun
stirmez.

’
N

| » ) -
o N
Bu durumla ilgili;
I. Bakterilerin antibiyotige karsi gelistirdikleri direng bir mutasyon drnegidir.
Il. Sekildeki 2. bolimde dogal secilim gerceklesmis ve direncli bakterilerin varyasyona katkisi artmistir.

IIl. Sekildeki 3. bolimde, 2. bolimde hayatta kalan bakterilerin antibiyatide karsi direngten sorumlu genlerini Gremeleri
sirasinda yavrularina aktardigr gérildr.

ifadelerinden hangilerine ulagilabilir?
A) Yalniz | B)lvell C)livell D) I, I ve Il
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11. Asadida verilen deney diizeneginde esit miktarda, ayni sicakiiktaki X ve Y sivilan 6zdes isiticilaria esit siire isitiliyor. X

12,

13.

sivisinin son sicakiginin Y sivisinin son sicakligindan fazla oldugu gorultyor.

Termometre \ \

X Y
sivis| sivis|

m\ + Isitici = Im

Buna gdre;
I. Sivilann 6z 1silan arasindaki iliski X > Y seklindedir.
Il. Deneyde badgimsiz degisken sicaklik degisimidir.
I, ik sicaklik, kontrolli degiskendir. ¢

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B)lvell D)1, lve lll

Kaynama sicakh@indaki bir miktar saf su 120 °C’ye kadar i

Buna gdére suyun sicakligindaki zamana bagh deg hangi secenekte dogru verilmistir?

A)  Sicaklik (°C) B)  sicakiik (°C) D) sicakik (°c)
1 ZUI
e 100
0o .-

Zaman Zaman Zaman

Asadida verilen bilesi

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur? (Makara agirhiklan ve surtinmeler énemsizdir.)
A) Dlzenekteki egik dizlem kuvvet kazancim etkilemistir,

B) F kuvvetinin blyUklGgu 60 N'dan azdir.

C) Diizenekte sadece sabit makara kuvvetten kazang saglamaz.

D) Edik diziemin uzunlugu artarsa F kuvvet artar.

isemyayinciiik * www.isemkitap.com o Diger sayfaya geginiz



17. Asagidaki sekilde canlilann yapmis oldugu fotosentez ve solunum olaylar ve sonucunda olusan iiriinler gdsterilmistir.

co,
ATP
Su
Giines 15141
_

Fotosentez
o’

Su

Verilen sekle gore,

I. Hayvanlar kendi enerjisini kendi Uretmez.
Il. Bitkiler glindlizleri hem solunum hem folosentez yapar. L
erji Uretmek igin solunumda kul-

1Il. Bitkiler kendi besinini kendi Uretir ve bu besini otgul canlilar besin zincii | ar
lanir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C) ] D)1, lve lll
18.
——— ‘

RBON DONGUSU

~
o

AX

Fotosentez, ayrigma (glirime), yanma, solunum gibi olaylar sonucunda karbonun canli ve cansiz gevre arasindaki dola-
mimina karbon donglisii denir.

Yukaridaki sekilde karbon donglsi verilmigtir,
Buna gére agagidaki ifadelerden hangisi yanligtir?

A) Bu dongu sayesinde karbonun dinyadaki miktarinin sabit kalmasi saglanir.
B) Bu donglideki birgok olay oksijen donglsinde de yer alir.

C) Yanma olaylar sonucunda atmosferdeki karbon miktar azalir.

D) Solunum ve cliriikcil faalivetler atmosferdeki karbon miktarini arttirir.
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1
rindeki degisimler gosterilmistir.

Gece Siresi (Saal)

Tarih

23 Eylal
21 Aralik
21 Haziran |-+

Buna gére,
I. L sehrinde farkh mevsimler yasanmaz.
Il. K sehri Turkiye'de olabilir.

Il. M senrinde Giines iginlariyla birim yiizeye aktarnlan
enerji miktar 21 Aralik tarininde en fazladir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)Yalniz |
C)llwe lll

B) I ve lll
D)L Ihve Tl

Asagidaki grafikte Antalya'ya ait
gerleri verilmistir.

ol 3
24 ‘ 30
2 ‘ rd
a0 bt {
24
Tow =
b 4N ar
£ 140 A =
-
o ' e g :E 3
2% i Be
* w 8
4l e
F
z
o o
Mar O B M N M H T a E E K A o

Sookkk 100 10E 128 183 206 253 284 2EA 361 06 154 1€ 187

Buna gdre asagida verilen ifadelerden hangisi dog-
rudur?

A) Denize agilacak bir balikgl teknesinin agilmadan
once bu bilgilere bakmasi yeterli olur.

B) Yaz aylarinin sicak ve kurak, kig aylarinin soguk ve
kar yagish gectigi bir iklime sahiptir.

C) Yadis miklarnndaki artisla sicakliktaki artis dogru
orantihidir,

D) Kis aylarinda kar yagisi gorilmez.

Isemyayincilik « www.isemkitap.com

Asagidaki grafikte K, L ve M sehirlerine ait gece siirele-

isemyayincil

3. DNA molekild bélinme surecinde kisalip kalinlasir ve
etrafina baz 6zel proteinler eklenerek kromozomlara
donugdr. Kromozomlar canlilarin kalitsal ézelliklerini ta-
sir. Her canh tdriniin kendine dzgli kromozom sayis|
vardir. Insanin 46, patatesin 48, giivercinin 16 ... gibi.
Bazen ayni kromozom sayisina sahip farkli tir canlilara
da rastlanir. Oregin insanin, moli baliginin ve kurtbagri
bitkisinin kromozom sayisi 46°dir.

Yukanda verilen bilgilerden yararlanilarak,

I. Kromozom sayisi canlilanin geligmisligi ile ilgili bilgi
vermez.

1.
I1l. Kromozomlar B golekUll iginde bulunur.
glkarlml*nd ‘Q Briyapiabilir?

B) 1ve lli

D)1, 11 ve NI

Kromozomlar farkh kalitsal ¢zellikler tasir.

ki sekilde bezelye bitkileri kullanilarak yapilan
ama gosterilmistir.

Un tohumlu bezelye Burusuk tohumlu bezelye

\Q> X \o
%100 ddzgin tohumiu bezelye F Uﬁll.l

W N\ e

(2. Nesd)
%75 dizgin tohumlar % 25 buruguk tohumlar

Bu caprazlamaya gore asagida verilen bilgilerden
hangisi yanhstir?

A) Bezelyelerde dizgin tohum burusuk tohuma bas-
kindir.

B) F, ddlindeki bezelyelerin tohum sekli bakimindan
fenotip ve genotip oranlar aynidir.

C) F, ddliinde bezelyeler tohum sekli bakimindan %75
oraninda saf dél baskindir.

D) ilk gaprazlamada kullanilan bezelyelerin her ikisi de
tohum sekli bakimindan saf déldur.

Diger sayfaya geginiz
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5. Asagidaki sekilde bir DNA molekiliinin kendisini esle-
mesi sirasinda meydana gelen hata verilmistir.

Ik Durumda DNA Eslesmeden sorva DNA
A T A T
A T A T
S G s G
6 s 6 s
s | ¢ s T
T a T |a

Bu olay ile ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi
dogru olabilir?

A) Bu olayin gergeklesmesinde canlinin fitness sporu
ile ugrasmasi etkili olmustur.
B) Bu olayin etkisi canlinin dis gériiniisiine yansimaz.

C) Bu olay gevre atkisiyle genlerin igleyisinin degismesi
durumudur.

D) Bu olay yavru dollere kesinlikle aktarnlamaz.

Soguk bolgelerde yasayan ayilar beyaz,
lik alanlarda yasayan boz ayilar ise
gine sahiptir.

kil ren-

Kutup Ayisi

Bu durumun nedeni asagidakilerden hangisi ile en
iyi agiklanabilir?

A) Cevrenin etkisiyle canlilarin yalnizca fiziksel 6zellik-
lerinin degismesi

B) Ayni tlr iginde canlilarin ortam sartiarina uyum sag-
lamak icin genotiplerinin farkl olmasi

C) Canlilarin ortam sicakhi@ina badh olarak genlerinin
isleyisinde degisim gorlimesi

D) Canlilara ait genlerin mutasyona ugramasi

Isemyayincilik * www .isemkitap.com
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Ali ve Ayse, sivi basinci ile ilgili yapacakian deneyler
icin su, hartum, U borusu, huni, balon ve farkh sekillerde
cam kaplar kullanarak asagidaki dizenekleri hazirliyor.

Ayse'nin dizenedi

Ali'nin dizened

borusunun agik kismina uyguladigi ba-
sivinin balona uyguladig) basingtan daha faz-

Arda Ug ayn behere koydugu saf sularin (zerine ayr
ayri gcamasir suyu, limon suyu ve sirke eklemektedir.

Sirke

o = -

1. Beher 2. Beher 3. Beher

Liman suyu

-

Camasir suyu

Buna gore,
I. 2. beherde tuz ve su olusur.

II. 2 ve 3 numarall beherlerde pH dederlerinde degisim
olurken 1 numaral behere eklenen camasir suyu
bazik oldugu igin pH degerini etkilemez.

I. 1 numarall beherde hidroksit iyonu (OH") artarken 3
numaral beherde hidrojen iyonu (Harlar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalmiz Il
C)llvelll

B)Ivell
D)1, llve lll

Diger sayfaya geciniz
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16. Besin zincirinde bir canlinin sayisindaki dedisim zincirdeki tim canlilar! etkiler. Birey Sayisi

e Besin zincirinde bir canlinin sayisi arttiginda; bu canli ile beslenen canli sayisinda
artma, bu canlinin besin kaynagi olarak kullandigi canlinin sayisinda azalma olur. K

e Besin zincirinde bir canlinin sayisi azaldidinda; bu canl ile beslenen canli sa- R 3
yisinda azalma, bu canlinin besin kaynag olarak kullandigi canlinin sayisinda p!
artma olur. Mo\

Asagidaki grafikte bir besin zincirindeki farkl tlrlere ait birey sayisinin zamanla de- ' Zaman
gisimi gosterilmistir.

Grafikteki canlilar arasinda hiicrelerinde kloroplast organeli bulunduran bir canli olmadigina gére grafikteki can-
hlar hangi segenekteki gibi olabilir?

K L M

A) Kartal Inek Bugday

B) Gekirge Kurbaga Yilan

C) Aslan At Ot \/

D) Vasak Tavuk Solucan
KOH gozeltisi
(Karbondioksit

. Elfeneri tutucudur).

17. Bir aragtirmaci sulanmig saks: bitkileri kullanilarak hazirladig) de
ney diizeneklerini aydinlik bir ortamda bir siire bekletiyor.

Bir siire sonra aragtirmaci O, miktarini Slgen cihazlar Olr;?mdalgl o,
lerin farkli oldugunu gozlemliyor. il ig'r""';z cen
Buna gore asagida verilen ifadelerden hangjgi /

f kut
A) Cihazlarda dlgllen degerler arasinda 17l AR A

dedir.

B) Arastirmaci, || numarall dizen
en fazla oldugunu gozlemler.

C) Arastirmaci 11k siddetinin fol tkisini gézlemle-
mek istiyorsa Il nu i KOH cozeltisini gikartip |
ve Il numarah dize erdeki rini kargilastirmahdir.

D) Il numaral diizenel
icin fotosentez hizi da

18. Ogrenciler gesitli enerji kaynaklarinin gevreye verdikleri zararlari hakkinda arastirma yapmistir. Ogrenciler yaptiklar
aragtirmalarda edindikleri bilgileri agsagidaki gibi siniflarinda paylagmislardir.

Serhat:  Komiir ve petrol gibi yakitiar fosil yakitlar olarak adlandirilir ve yenilenemez enerji kaynaklandir.

Semih: Gevreye zarar vermeden kullanilabilecek ve kullanildiginda tikenmeyecek enerji kaynaklarina yenilenebilir
enerji kaynaklar denir.

Saliha: Hidroelekltrik santraller, rizgar saniralleri gibi yenilenebilir enerji kaynaklannin calismasi sirasinda fosil yakitlar
kullanimadigi igin kurulumundan enerji Gretim slirecine kadar dogaya hig zarar verilmez.

Serra: Komiir, dogal gaz, hidroelektrik santraller elektrik enerjisi tiretiminde kullanilan kaynaklardandir.

Buna gére hangi 6grenci aragtirmalan sonucunda yanhs bilgi edinmigtir?

A) Serhat B) Semih C) Saliha D) Serra

isemyayincilik « www.isemkitap.com o Diger sayfaya geginiz



20.

Atik yonetimi hiyerarsisi tlim atik yonetimi adimlarinin bir biitin olarak degerlendiril-
mesini ve hem cevresel hem de ekonomix agidan siirdlrebilirligin saglanmasini
amagiar. Etkili bir atik yonetimi ancak tim yontemlerin birlesmesiyle mimkiindir.

O {

. ’\:{. 1t
Atk yonetimi hiyerarsisine gore, atigin kaynaginda onlenmesi ve azaltiimasi ilk - JT : — "
el |
adimdir. Atik Gretiminin dnlenemedigi durumiarda tekrar kullanim ve geri donigim T el

1€
agamalan uygulanir. Geri donusUmin yaplamadigi atk tirleri igin de dizenli .
depolama yontemi gerceklestinilir. e

af

.

Atik yonetimi ile ilgili olarak verilen bilgiler dogrultusunda asagidaki yorumia angisi yanhgtir?

A) Yaganabilir gevrenin ve Diinya'nin korunmasi igin énleme en etkili yoldur.

B) Cam, plastik, pil, metal, kadit gibi atiklarin ayr atik kutularinda toplan
sinda sayilabilir.

ak gerl doniigiim faaliyetleri ara-

C) Geri donilisiim asamasinin uygun sekilde gergeklestiriimesi, atik ma ve a tesislerine olan ihtivac azaltir.

D) Satin alinan maddelerin plastik kaplanni, ihtivaca yonelik ol (sak

sinda yer alir.

imi vs.) kullanmak geri donlisim asama-

K, L ve M cisimleri kullanilarak iki agamali deney yapiliyor.
Deneyin agsamalari agagidaki gibidir.
1. Asama: Cisimler ayri ayn birbirlerine yaklastiril irlerine uyguladiklar kuvvetler sekildeki gibi oluyor.
PN £, Lo a P
r 1 g \. .-: \ - \ I3 h
sy — —u- ) M L‘L;---!.LMJ"
2. Asama: Cisimler kendileri ile ay g ip cisimlere yaklastiriliyor ve cisimlerin birbirlerine uyguladikiar
kuvvetler sekildeki gibif®
o i) i . £ 1 \.‘.__ R - ‘\I 4 .__‘\r
| & A L ,’; '.‘ M J f,l. M J
. A e B
Hareketsiz Kaliyorlar
Buna gdre cisimlerin an asagidakilerden hangisi gibi olabilir?
A} Yiik miktari : Pozitif (+) B) ik mikian : Pozitif (+)
: Negatif (-) : Negatif (-)
Cisimler Cisiml
K cismi L cismi M cismi Kecismi  Lcismi M cismi
C) Yiik miktar : Pozltif (+) D) Yok mikiari : Pozitif (+)
: Negatif (-) : Negatif (-}
Cisimler Cisiml
Kcismi  Lcismi M cismi Keismi  Lcismi M cismi

isemyayincilik « www . isemkitap.com o Test Bittl Cevaplannizi Kontrol Fdiniz



h \% ‘ iCIN OZEL OLARAK
== HAZIRLANMISTIR. f




4. SafXswisi birim zamanda is1 enerjisi sabit bir isiici kaynagdile isiiimaktadir.
X sivisina ait sicaklik-zaman grafigi ise yandaki gibi olmaktadir.
Buna gore X sivisimin isiiimaya baslandigi andan itibaren isiticimin

birim zamanda verdidi 1si enerjisinin zamana bagh dedisim grafigi
hangi secenekteki gibi olmalicir?

Zaman (dk)

lsi (cal) )u Ist (cal) Isi (cal)

0 10 20 30 Zaman(dk) 0 10 20 30 Zaman(dk) 0 10 20 30 Zaman(d@

5. Dunya'nin ekseni, dolanma dizlemine dogdru yakl

Doénme yoni

Donme yoni

Buna gore asagidaki durumlardan hangisi Dinya'min eksen egikliginin sonuclanndan biri degildir?
A) Yengeg ve Oglak Donenceleri'nin olugmast.

B) Bir bolgede yil iginde farkli mevsimlerin gorllebilmesi.

C) Gan iginde Giines 1sinlannin gelis agisinin strekli degismesi.

D) Yaz ve kig mevsimlerinde bir gubugun gélge boyunun ayni olmamasi.




1 FEN BILIMLERI TEST] 1

8. Asadida bezelye bitkisine ait bazi karakierlerin bas-
kin ve gekinik olma durumlan verilmistir.

askin ekinik
Karakterler Kn:’m Kf chistor
Tohum Sekli Diizgiin Burusuk
Tohum Rengi San Yesil
Cicek Rengi Mor Beyaz
Gévde Uzunlugu Uzun Kisa
Cicek Durumu Yanda Ugta

ipek lc farkl caprazlama yapmis ve caprazlama
intimallerini asagidaki gibi not almistir.

1. capraziama
Mor gigek: %50
Beyaz cicek: 950

2. caprazlama
Mor cigek: %75
Beyaz cicek: %25

3. caprazlama

Mor cicek: %100

Beyaz cigek: %0
Buna gore ipek'in yaptdi caprazlamalarla ilgi
seceneklerde verilen yorumlardan hangisi

gtir?

got gekinik olur.
C) 1. caprazlam
rozigot genqii
olabilir.
D) 2. gaprazlama
rozigot baskin g

B olugan
otipli 9

SAYISAL-8

9. Asagida baz canllarda gorllen durumlar verilmistir.

|. Bukalemunlann, korku ve avianma sirasinda
renk degistirmesi.

I, Trafik kazasi geciren birinin parmaginin kinimasi

Ill. Penguenlerin soguklan korunmak icin antrifiriz
proteinlerine sahip olmasi.

Buna gore verilenlerden hangileri adaptasyona
ornek verilebilir?

A) Yalmz | B) lvell
C) lve lll Il ve Il
0\<%

ay ve Alp a sonu once sinemaya gitmisler,
Glence merkezinde bulunan hediye
inesine attklan jetonlar ile makine igerisinde
an 6zdes kiiplerden yapilmig cisimleri matal
ir Kol yardimiyla yukar cekmiglerdir,

20 B

Uzay'in makinesi Alp'in makinesi

Uzay kendi makinesinden sececedi cisimlerden
yuzeye yapacadl basincimin en az oldugu cismi, Alp
ise basing kuwvetinin en fazla oldugu cismi secip
almistir,

Buna gore Uzay ve Alp’in makinelerinden gikardik-
lari cisimler sirasivla asadidaki seceneklerin han-
gisinde verilmistir?

zﬁjﬁzﬁj

B

i
it
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13. Asadida bir besin zincirine ait enerji akisi ve canlh
sayisi grafikleri verilmistir.

Canlinin aktarabilecegi

Canli sayisi
[« |
s |

Yalnizca verilen grafikierden yola cgikarak yapilan

agagidaki ¢tkanmlardan hangisi dogrudur?

A) Canli sayisinin en fazla oldugu basamaga aktari-
lan enerji miktan da en fazladrr.

B) 3 numarali canli besin piramidinin en altinda
bulunur,

C) 4 numarall canh Uzerinde olusan biyolojik birikim
en fazladir.

D) 2 numarali eanl, 3 numaral canlinin aveis: kanu-
mundadir.

14. Halk dilinde seker hastaligi olarak bilinen diyabet,
vicuttaki pankreas adi verilen salgl bezinin yeterlj
diizeyde insllin hormonu (retememesi ya da (
meye calistigl instlin hormonunun etkisiz bir
kullariimasi sebebiyle ortaya gikan ve in
boyunca siren bir hastalik gesididir. Bun
diyabet hastalar insilin hormonunu

zorundadir.
Asagidaki posterde insiilin
riden nasil Uretilebilecedi g@
Bakteri DNA'si
kesilir

hag

Bakteri insiilin
hormonu Greti

DNA’' sina aktanlr
iy //
S é )f.f'f

1. @sama
Verilen aciklama ve gorsele gore,
I. Yapilan calisma bir gen aktanm yéntemidir.
Il. Bu yontemle bakteri DNA'si tamamen de- §is-
tirilmistir,
Il Bu yontemle bakterilerden blydme hormonu da
elde edilebilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A} Yalnzl  B)lvelll C)llvell

ﬁ SAYISAL-8

D)Ll ve Nl

15. Damacana icinde baslangigta 3h derinliginde su
bulunmaktadi. Daha sonra damacanadaki su
zaman iginde kullanilmig ve son durumda h derinli-
ginde su kalmigtir.

lﬂ_ Pompa IIl i
—+Su akitma -f,—‘ *f—«
borusu I
. R
1 L, Boru =0 Boru
3k (25 cm) B (25 cm) by (25¢cm)
b il
A i J
Baslangic 1. durum 2.durum
Buna gore,

et uygulandiginda aktarma
ularn akis hizi arasinda

B) lvelll

C) llve il D)1, live il

16. Tamirci Mehmet Usta asadidaki viday sokmek iste-

mistir.
= =

Buna gore Mehmet Usta, asagida verilen ingiliz
anahtarlarindan;

e =]
I, 0
I S
V. Tr——
hangisini kullanirsa sistemdeki kuvvet kazanci
daha fazla olur?

Al B) Il c) Il D) IV



Ogrencilerinden;
Merve, kuwvet kazancinin egik dizlemin boyuna bagl oldugunu ispatlamak istiyor.
Hatice, kuvvet kazancinin edik dizlemin yuksekligine bagh oldugunu ispatlamg

Buna gére, Merve ve Hatice seceneklerde verilen egik diizlem ciftlering Herini kullanirsa amagla-
nina ulasirlar?

Merve Hatice
A) lve IV lve Ml
Bj lvell llve IV
C)lvell Ilve il
D) i ve IV lvell

20. Fen bilimleri dersinde sodyum katis iSiglr emiemek igin iki ayn deney dizenedi kuruluyor.
~ 4 o H, )
/}/ H.O gazi

NaOH

(Na) metali
Sodyum metali, su ile reaksiyonu sonucunda
Sodyum metali, H,50, c0zeltisi ile alev alir ve patlama olur. Bu tepkime sonucunda
e tepkimeye girerek H, gazi olusturur. /) \_sodyum hidroksit (NaOH) ve H, gazi agiga gikar. /

Bu iki deney ve sonuclan dikkate alindiginda asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Kimyasal tepkimelerde olugan Grlinler, kendisini olusturan maddelerin kimyasal dzelliklerini gésterir.

B) Sodyum metalinin su ile tepkimesi sonucu kirmizi turnusol kagidinin rengini maviye dénistiren bir madde
olusabilir.

C) Sodyum metalinin, stlfiirik asit lle tepkimesi sonucu aciga cikan gaz, asitlerin metal kaplarda saklanabilece-
ginin gostergesidir.

D) Sodyum metali ile tepkimeye girerek hidrojen gaz cikisini saglayan iki sivi bir araya gelerek nétrallesme
tepkimesi verir.

v/ SAYISAL-S
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Bu testte 20 soru vardir.

1. Asagida gorseli verilen bos bir erlenmayer igerisine
sirke konulmustur. Sirkenin Uzerine énce kabartma
tozu eklenip sonra erlenmayerin agzina balon geci-
rilmistir. Belirli bir sire bekledikten sonra balonun
sistigi gozlemlenmistir.

Kabartma
tozu

Sirke

N

— —_— —

1 2 3

Buna gore yalmizca yukandaki deney dizenegi

incelendiginde,

|. Balonun sigmesini saglayan olay, kabartma
tozunun sirke icerisinde gézlinmesiyle gercekle-
gen fiziksel degisimdir.

Il 2. ve 3. kaptaki maddelerin kdtleleri birbirine
esitlir.

lll. Sirke ve kabartma tozu birlestiginde kapta ki
yasal tepkime gergeklesmistir.

ifadelerinden hangileri soylenebilir?

A) Yalriz Il
C)lvell

B) Yalniz Il
D) Il ve

2. |stimakta olan bir buz
bagh degisim grafid

0 3 6 7 Zaman
Buna gére hangi segenekte yapilan yorum kesin-
likle hatalichr?
A) 0-3 dakikalan arasinda buzun sicakligl artmakta-
dir.

B) 7 dakika boyunca kaptaki su kitlesi artmistir.
C) 6-7 dakikalan arasinda isiticinin glicU artinimisgtir.
D) Buz, 3-7 dakikalari arasinda hél degigtirmektedir.

]

SAYISAL-8
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Cevaplanma, cevap kafdina isaretleyiniz.

Bilgi: Swilar, icinde bulunduklan kabin temas ettigi
her tarafina yogunluklar ve yukseklikler ile dogru
orantil olarak basing uygular.

Asagidaki 6zdes kaplara belirtilen ylksekliklerde 2d,
3d ve 4d yogunluklu sivilar konuluyor.

eki ifade yanlistir?
asinci, P noktasina

en siv basinci, Y noktasina
vi basincinin yansi kadardir.
noktalara etki eden sivi basinclan
irbirinden farklidir.

A cismi 2r yanicapli silindire, B cismi r yaricapli silin-

dire asilidir.

Verilen dizenede gcre asagidaki ifadelerden

hangisi dogrudur? (Sirtinmeler ve ip agirhgi inmal

edilmigtir.)

A) Silindirler es merkezli oldudu icin esit tur sayr-
sinda donerler.

B) A cismi blylk yaricapl silindire bagh oldugu icin
yukselme miktan B cisminden azdrr.

C) Kuwvetin uygulandidi kolun uzunlugu arttinlirsa
kuvvet kazanci ayni oranda azalir.

D) Kuvvel kolu azalilirsa A ve B cisimlerinin ylk-
selme mikiari da azalir.



5. Elementler Gzelliklerine gore U farkl grup altinda incelenebilir. Bu gruplar metal, yanmetal ve ametaldir.
Asagida metal, yanmetal ve ametallerin periyodik tablodaki yerleri farkli renklerle gésteriimigtir.

1A o8
] Metal

Yanmetal Ametal
. " . 3A 4A 5A BA TA

Buna gore periyodik tablo incelendiginde,

|, 2A grubundaki tim elementler birbirleriyle ben:
Il. 2. ve 3. periyottaki metal sayilan birbirine esi
lll. Metal olarak siniflandinian elementlerin en fazladir.
yorumlanndan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz Il B)lvell D) I, 1l ve lll

6. Beril, asagida gorselleri veil@ Jzeltis ne baz cozellisi, Y ¢Ozeltisinin icine ise asit cozeltisi ilave ediyor.
plen pH degerlerini ise agagidaki gibi giziyor.

Ny e b
Asit q.\dzeltlsr Kaptaki pH derecesi
1 > an - Zaman
L Zam 2 cozeltis P

Buna gore,
I, X gozellisi tuzlu su, Y ¢ozeltisi kola olabilir.
Il. Y gozeltisi deterjanll su, X cozeltisi tursu suyu olabilir.
ll. X gozeltisi gazoz, Y cozeltisi limonlu su olabilir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B} lvelll C)llvelll Dj I, llve lll

SAYISAL-8




10. Notr oldugu bilinen S, T ve F kireleri birbirine temas
halindeyken negatif yikit K cubugu ile pozitif yakli
L cubugu kirelere asagidaki gibi esit mesafede
yaklagtinlyor.

Buna gore yiikli gubuklar uzaklagtnimadan
kureler birbirlerinden ayrilirsa son yik durumu
asagidakilerden hangisi gibi olabilir?

S T F

=
"H B
S E =
D) .

11. Asagida bir capraziama érnegi verll

[-]

verilen gapraziama drnegine gére,

|. Homorzigot genotipe sahip ki bezelyenin cap-
razlanmasi sonucu 1. kusakta homozigot geno-
tipe sahip bireyler meydana gelir.

Il. Caprazlamada 1. kusak bezelyelerin higbirinde
gekinik ozellikie bireyler olusmaz.

lll. 2. kusak bezelyelerde saf cekinik ddl gikma ihti-
mali, melez dol cikma ihtimalinden disuktar.

yargilarindan hangileri dogrudur?
AlYalmzll  B)lvell C)lvell

v/ SAYISALS

D) lhvelll

12. Canlilar beslenme, avlanma, barnma, Greme ve
dismanlarindan korunma gibi yasamsal faaliyetle-
rini surdirebilmek igin adaptasyonlar gdsterirler.

Buna gore,

I. Zararsiz bazi boceklerin; esek ansini ve zehirli
zar kanathlan renk ve davrang yoninde taklit
edebilmeleri,

II. Bukalemunun bulundugu ortamin rengini alabil-
mesi,

Ill. Suda yasayan nilifer bitkisinin yapraklannin
genis olmast,

dismanlardan

D I, Il ve IV

etmen sinifa gelirdigi 6zdes civilerden ve
lardan olugan duzenegin ortasina balon
ustur. Her iki duzenegede F kuvveti uyguland:-
1. uygulamadaki balon patiamisken 2. uygu-

adaki balon patlamamistir.

i vr
Sivri ucu yukanda Sivri ucu yukanda
olan tek givi olan ¢ok sayida civiler

1. Duzenek 2. Duzenek
Buna gdre Fatih 6gretmen bu uygulamalar ile ilgili,

|. Bu dlzeneklerde “Katilann basinci yizey alani
arttikca azalir”" hipotezi test edilebilir.

Il. 2. uygulamada balonun patlamamasinin sebebi

olmasidir.

Hl. 1. uygulamadaki balonun patlamasinin sebebi
balona etki eden basincin blyik clmasidir.

ifadelerinden hangilerini soyleyebilir?

B) Ivelll
D)1, livelll

A)lvell
C) lhvelll
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14. Ali, Ayse ve Mustafa adli ogrenciler, 0zdes ylkleri veri-
len diizenekleri kullanarak ayni yiikseklige ¢ikarmislar-
dir. (Sistemlerdeki sirtiinmeler Snemsizdir.)

10cm

ol

Mustafa'nin diizenegi

60 cm

10 cm

=1

Ayse'nin diizenegi

20 cm

10cm

Ali'nin diizenegi
Verilenlere gore,

|. Sistemdeki yliki den

0| AVEe’nin duzenegi

oldugundan, @ AYse'nin dizeneginde
yapilmisgtir.

lIl. Ali'nindbzenegidigindakidigertim dizeneklerde
kuvvet kazanc saglanmigtir.

yargilarindan hangileri séylenemez?

A) Yalnz | B)lvell
C)llve lll D)L ltwvelll

A SAVISAL-8 14

15. Yesil bitkinin fotosentez yaptidl sirada kullandigi ve

Urettigi maddeler tepkimede harflerle gosterilmistir.

B-8-09-0)
Tepkime ile ilgili,

I. A maddesi bitkinin bulundugu ortamda artiyorsa
fotosentez hizi da surekli artar.

IIl. Solunum yapan bir canli kesinlikle C maddesini
kullanmalidir.

lIl. Bitkinin fotosentez yapmasi icin ortamda sadece

Dyl ivelll

> Canli tirl

X Y
dlgedeki canli ve cansiz varliklardan olusan

steme ekosistem denir. Bunun yani sira canlilar
dogrudan veya dolayll olarak bir besin zinciri olustu-
rurlar. Bu nedenle canlilar arasinda beslenmeye
dayanan bir iliski vardir. Besin zinciri ayni zamanda
canlilann beslenmedeki amaci olan enerji akisi icin
de gereklidir. Yani aslinda besin zincirleri canlilar
arasindaki beslenme iliskisinin yaninda enerji akr
sini da gosterir.”
Yukarida bir ekosistemdeki besin zincirini olusturan
X, Y ve Z canh tirlerinin bulunduklan enerji piramidi
basamaginda depo ettikleri enerjiyi gosteren bir
grafik verilmigtir.
Buna gdre bu canlilarla ilgili asagidaki yorumiar-
dan hangisi yanhstir?

A) X, Y ve Z canlilannin olugturduklari besin zinciri
X —»= Z — Y seklinde gbsterilebilir.

B) X canlisi bir bitki, Y canlisi bu bitki ile beslenen
tavgan, Z canlisi da tavsan ile beslenen bir kartal
olabilir.

C) Enerji piramidinde alt basamaktan st basamaga
dogru gidildikge biyokUtle azalirken vicutta biri-
ken zehirli madde miktar: artar.

D) Bu ekosistemde Y canlisinin sayisi azalrsa Z
canlisinin sayisi artar, X canlisinin sayisi azalir.



17.

18.

Asag@uda bir hidroelektrik santraline ait gbrsel verilmistir.
Hidrolik Santral

Uretiben elekirigi
sebekaye ginderen hat

Verilen bu santral ile ilgili olarak yapilan,
I. Su giris yerinde suyun sahip oldugu potansiyel enerji su aktigi SHerjisine dondsir.

Il. Sistemdeki jeneratdr sayesinde elekirik enerjisi hareket en
lll. Hidroelektrik santralleri yenilenemez enerji kaynaklannd
yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalmz Il
“Dogada bulunan canli ve cansiz varliklar

devamliigr madde déngdleri ile gercekleg
tan dretilmesine madde dongiisi denir”

alinde bulunmaktadirlar. Canllarn yasaminin
bir maddenin bir taraftan tiketilerek, diger taraf-

3.5eki

Elvin Ogretmen Fa

cilerine 4 sorudan oltaagiFotkinlik yapmistir,

1. Yeryliziinden buharlasan suyun, atmosferde yogunlagarak yerylziine yagis olarak geri dénmesiyle olusan
doéngl yukandaki gorsellerden hangisine aittir?

2. Canlilar havada bulunan hangi gazi dogrudan kullanamaz?

3. Sekil 1 ile verilen gorselde havaya salinan gazlar nelerdir?

4. Protein ve DNA'nin yapisinda bulunan element hangi gekildeki dongude verilmistir?

Buna gdre asagidaki verilen dgrencilerden hangisi tim sorulara sirasiyla dogru cevap vermistir?

» I © T © I © T

rsinde yukarda verilen dogadaki madde déngulerine ait gdrseller ile ilgili 6gren-

3. gekil 3. sekil 3. sekil 3. gekil
Azot Karbon Oksijen Azot
C0,-0, C0-0, CO,-0, C0-0,
Sekil 2 Sekil 1 Sekil 3 Sekil 1

v/ saisaL-8
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8. Ahmet, arkadaslanna asagidaki resimleri gbstererek yangin

sondirme tiplerinin ¢alisma prensibini anlatiyor. Ust kol

‘Arkadaslar, yangin sondirme tdplerinin iginde basingli ;
gaz ve yangin sondirici sivi bulunur. Yangin sénddrme
tipdndn dst koluna asagi yonde kuvvet uygulandiginda
tikag asadl dogru hareket eder ve icerideki sivi digar
plskirtilir. Kola uygulanan kuvvet ortadan kalktiginda ~—4— Sondrucd sivi
tikag tekrar yukan cikar ve tipten sivi ¢ikigini keser.” - Tahliye borusu

Yukaridaki olayla ilgili, Govde

I. Tapln igindeki sivinin digan gikmasinda tipteki sivinin
basinc da efkilidir,

IIl. Tupteki s, Uzerine etki eden gaz basincini aynen iletir.
I1l. Tapin igindeki basing, agik hava basincindan kagiktar.

cikanmlanndan hangileri dogrudur?
A) Yalmz B) lvell C) lvell @ ]

Tikag i — Sikigtinlmig gaz

metallerle aynidir.
entinden biylk, Z elementinden kuguktir.
elementler elektridi ve 1siyi iyi iletir.

B) Y elementinin fiziksﬂve kirm
C) Telementinin atagy

10. Maddenin sadece sekil, gdriinim, renk gibi dis yapisini degistiren olaylara “fiziksel dedisim”, maddenin fiziksel yapisinin

yani sira i¢ yapisini da degistiren olaylara ‘kimyasal degisim” ad verilir,

Asagidaki tabloda numaralanmis deneylerde birlesen maddeler ile deneylerin sonuglan verilmistir.

Deney Birlesen Maddeler Deney Sonucu

| X+¥Y GCokelti + 151
I K+L Karbondioksit + su
n M+ N Isik + gaz

Buna gbre deneylerin hangilerinde kimyasal degisim gerceklesmistir?
A) lvell B) Ivell C) livelll D) I, lvell

Fen Eilimleri Denemeler 5

Diger Sayfaya Geginiz.
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Deney: Kuvvet kazanci

Deneyin Yapilisi: Yik R noktasindayken sirasiyla X, Y ve Z noktalanndan kuvvet uygulana-
rak ylikiin dengede kalmasi sadlandi. X, Y ve Z noktalarindan uygulanan kuvvetlerin biytkld-
g dlglldi ve kaydedildi.

Yik once S noktasina daha sonra P noktasina getirildi. Yiik yer degistirirken kuvvetin X nok-
tasinda kalmasi sadlandi. Yik S ve P noktalarindayken dengelemek igin uygulanan kuvvetier
olelillp kaydedildi.

ik Kuvvet

irfan yukarida deneye ait dlgiim sonuglarini kullanarak asagidaki

Kuvvet Kazanci Yoldan Kayip
Kuwvet Kolu Kolu Kuwvet Kazanci
Grafik-1 Grafik-3
Buna gbre irfan hangi grafikleri dogru gizm ubugunun agirligi onemsizdir.)
A) Yalmz 1 B)ive2 )1ved D)2ve3

e @ © ©
N\ -
!

5cm
l 7 cm
cm

Hipotez 1: Cikrikia uygulanan kuvvet ¢ikrik kolunun uzunluguna baghdir.
Hipotez 2: Ciknikta uygulanan kuvvet silindirin yaricapina baglidir.
Buna gore hipotezleri test etmek icin asadida verilen silindir ve kollardan hangisi kullaniimalicir?

A) B) C) D)
Hipoteniis 1 Kvel,1ve3 KveM,2ve5 MveN,3ve4 LveN,1ve2
Hipoteniis 2 KveM,3ved LveN,1ve?2 Kvel,1veb MveN,1ved
Fen Bilinleti Denemeleri 7 &l

Diger Sayfaya Geginiz.
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17. Mengeneler, cisimleri sikig-
tirmak i¢in tasarlanmig alet-
lerdir. Sekildeki mengenenin
X ve Y ile gdsterilen kollar
mengeneyi bir yere sabitle-
mek i¢in kullanilan koldur. Z
ile gosterilen kol ise menge-
nenin agiz kismina bir cismi
sikistirmak igin  kullanilan X Y
koldur.

Buna gore,
I. X kolunun uzuniugu artinlip Y kolu sabit birakilirsa kolu
cevirmek igin kullamilacak kuvvet azalir.

Il. Z kolunun uzunlugu azaltiirsa mengenenin kuvvet
kazanc artar.

l1l. Mengenenin yapisinda kaldirag vardir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalmzl B) lvell

C) lvell D) lvelll

Mengene

18. Bir 6grenci dzdes K, L ve M bitkilerini farkll ortamiara
yerlestiriyor. 1 hafta sonra esit kollu terazilerde tarttigind
agagjidaki sonuglar elde ediyor.

hangisi yanhstir?

aklig, bitkilere verilen

su miktan ve orlamdaki Karbondioksit esit ise sidde-
ti ayni olmak (izere K'ye mor 151k, L'ye mavi 151k ve-
rilmis olabilir.

B) Bitkilere verilen 1sigin rengi ayni, 151k siddeti, su ve
karbondioksit miktari esit ise L bitkisi 25 °C sicaklik-
taki ortama, M bitkisi ise 10 “C sicakliktaki ortama
konulmus olabilir.

D) Bitkiler sicaklik, 1sik rengi ve 151k siddeti karbondiok-
sit miktari bakimindan dzdes ortamlara konulmus ise
K ve L bitkilerine verilen su miktarlari kiyaslanamaz.

C) Bitkiler sicaklik, su miktari, 151k rengi, karbondioksit
miktari 6zdes ortamlara konulmus ise L bitkisine ge-
len 1s1gin siddeti M bitkisine gelen 1s1§1n siddetinden
daha fazladir.

Fen Blimleri Denemeleri

| FEN BiLIMLERi DENEMELERI

19. Agagidaki gorselde azot déngisi verilmistir.
4mm g Amosterivazt (Ng)

Simsak ve yildinm

- == == =)

ile gésterilen canlilar 6lmis organizmadaki azotu
ak besin Gretir.
4 ile gosterilen olay ile havadaki azot miktari azalir-
en 5 ile gosterilen olayla artar.

. Osman, sekildeki gibi K ve L dizeneklerini kuruyor.
Termometre ile 5 dakikalik araliklarla dlgumiler yapip
kaydediyor.

icinde ampul

Bog kutu clan kutu

Osman’in deneyi ile ilgili,

I. Deneyde elektrik enerjisinin 151 enerjisine donusip
donugmedidi test ediliyor.

Il. Deneyde bagimii dedisken O6zdes kutulardir.

lll. L dizeneginde termometrenin gbsterdigi deder bir
siire sonra artar.

yorumlanndan hangileri yapilabilir? (Kutular ve ter-
mometreler 6zdestir.)

A} Yalnz | B) lvelil
C) lhvelll D) 1 llvelll
SINAV BITTI.

CEVAPLARINIZI KONTROL EDINiZz.
: ___

Diger Saytaya Geginiz.



. 8.Sinif |

| 1. Bu denemede 20 soru vardir,

OBNE
02 |

1. Asagidakitabloda P, R, S ve T sehirlerinde 21 Ha-ziran'da | 2. Hava sicakligi arttrkga havadaki molekiillerin hareketi de

Gines'in dogus ve batis saati verilmistir. artar ve molekdiller birbirinden uzaklasarak birbirlerine
! . : yaptiklan etkiyi yani hava basmcinit azaltir. Hava sicakligi
i Giines’in Giines’in azaldiginda ise bu durumun tam tersi gercekiesir.
Fehir | pogusSaati | Batg Saati Bir bolgedeki hava sicakhiginin zamana bagl degisi-
p 07.00 19.00 mi asagidaki grafikte verilmistir.
Hava Sicakhg

R 05.13 20.23
] 07.50 16.48
i 06.00 18.00

Buna gére P, R, S ve T gehirleri ile ilgili asagidaki Zaroan

ifadelerden hangisi dogrudur? hava basincinin zamana
A) R sehrinde 21 Haziran'da yaz mevsimi yasanmaya Gidakilerden hangisi gibi
baglar.

B) 21 Aralik'ta T sehrine Giines iginlarn, P sehrine gé- , Hava Basinci

re daha dik gelir.

C) S sehri Kuzey Yarim Kire'de yer alir, /_\/

D) R sehrinde yil boyunca gece-glindiiz esitligi yaganir.
Zaman Zaman
K\raﬁa} D) |, Hava Basinci

F

Zaman Zaman
3. Elif, bir etkinlikte aga% / e ri kullanarak DNA modeli yapiyor.
Fosfat De keri ll\ /R /' '\ /‘ N ,! N\

Adenin Timin

Guanin Snoiln

1 .YZincir
Elif'in hazirladi@i modelde 1. zincir yukarida verildigine gére 2. zincir ile ilgili olarak,
|. 5 tane fosfat igerir.
Il. En fazla adenin bazi bulunur.
Ill. Guanin ve sitozin nakleotidi sayilari birbirine esittir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yamzl B) lvelll C) lvelll D) 1, 1l velll

Fen Eilimleri Denemeler 9 | 1
Diger Sayfaya Geginiz.
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Bezelyelerade  yesil Genotip Orani (%)

meyve kabugu rengi

geni (Y), sarrmeyve 100T
kabugu rengi genine 751
(v) baskindir.

Meyve kabugu ren- 501
gi geni bakimindan 25 1
yapllan gapraziama

sonucu 1. kugakia 0
olugan bireylerin
genolip oranlan grafikteki gibidir,

Genotip

Buna gore yapilan caprazlama asagidakilerin hangi-
sinde dogru verilmigtir?

A) B)
NN W\
YY vy YY YY
C) N D)
X \\ X R
YY vy Yy vy

Grafikte, yere temas eden ylizey alanlan ve bulun

yluzeye yaptiklan basinglanin verildigi K, L ve

kullanilarak verilen didizenekler hazirlaniyor.
Basing (Pa)

| i i

Al

7 DS O O %,
R

: : : e Temas Eden

2 4 6 Uzey Alani (m2)

1. dizenek: L cismi ve K cismi altta yan yana olacak
sekilde, M cismi bu iki cismin Ustiinde clacak sekilde
yerlestirildi,

2. dizenek: M cismi altta, K ve L cismi bu iki cismin
lstlinde yer alacak sekilde yerlestirildi.

3. diizenek: L cismi altta, K cismi Ustte yer alacak sekilde
yerlestirildi.

Buna gbre numaralanmis dizeneklerin bulundukia-
ri yluzeye uyguladigl basinglarin siralamasi asagida-
kilerin hangisinde dogru verilmistir?

A) 1=3>2 B) 3<1<2
C) 2>3>1 D) 2<3<1
fen Eilimleri Denemeleri

"

1 ve 2. deneyler asagidaki gibidir.

1. Deney

~

X -
7 (X sivisi, Y metal tizerine |
._f/ Y ; —— | dokuldugande Y metalinde |

| renk degisimi ile birlikie gaz |

cikisi gozlemleniyor. i

—

ﬂ sivist igerisine K katis1 |
__. | atildiginda, K katisi L sivisi |
| igerisinde gozinlyor. ]
eltide K maddesinin tadi’

arak,
ddeleri arasinda kimyasal degi-

inin kimyasal yapis| degismistir.
imyasal yapisi degigmemisgtir.

B) lvell
D) llvell

Ahmet, (¢ farkll kaptaki siviyi bitkilerden elde ettigi asit-
baz ayracini damlatiyor. Her kaptaki basglangicta renk-
siz olan maddelerin aldigi renkler asagidaki gibi oluyor.
K kabindaki maddenin pH degeri 8, L kabindaki madde-
nin pH deferi 7, M kabindaki maddenin pH degeri 4'tdr.

fl Asit-baz titrasyonu

: "

=/l

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Deneydeki ayrag NH, maddesine damlatilirsa sari
renk alir,

B) Deneydeki ayira¢ baziarda mavi renk vermektedir.

C) L kabindaki madde tuz olabilir.

D) M maddesinin yapisindaki hidrojen iyonu (H*) mik-
tar hidroksit iyonu (OH™) miktarindan fazladir.

L if
Diger Sayfaya Geginiz.
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10. Ahmet, yapudi deneyde yandaki dizenegi kuruyor.
Duizenekteki muslugu acarak iginde pH'si 7 olan siviya
H4PO, bosaltiyor.

Buna gbre baslangicta pH'si 7 olan ¢ozeltinin H* ve
OH™ iyon degisimiyle ilgili asagida verilen grafikler-
den hangisi dogrudur?

A) t«}* iyon Miktan B) OH™ iyon Miktar

D) H* iyon Miktar

C) H* lyon Miktar
3

/

ida verilen bilgilerden

A) Bu maddelerden yogusma sicakliginda esit kiitlede
alindiginda en fazla 1s1 veren madde K'dir.

Bu maddelerden kaynama sicakhiiinda esit kiitlece
alinip Ozdes 1siticilarla isitiimaya baslandiginda ilk
fnce L sivisi buharlasir.

Yogusma sicakligindaki 1 gram L maddesinin tama-
men sivi héle gegmesi igin diganya verdidi 1s1 mik-
tar, yogusma sicakhgindaki 1 gram M maddesinin
tamamen sivi hale gegmesi igin disanya verdigi 1si
miktarindan fazladir.

Maddelerden kaynama sicakhigi en fazla olan mad-
de L'dir.

B)

C)

D)

Fen Blimleri Denemeleri |
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12. Bir 6grenci, hipotezini test etmek icin asagidaki deney
duzeneklerini kuruyor.

Termometre

Termometre

il

|, Dilzenek Il. Duzenak

Ogrenci, 6zdes isiticilar ile kurdugu deney dizeneklerinde
gergeklesen degisirg Ostermek igin asagidaki grafigi

0. Duzenak

2 3 Zarman (dk.)
12 3 4 5 6B7 8 9101112131415 1617 18

na gore ogrencinin test etmek istedigi hipotez
sagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

A) Aynicins sivilarda kaynama sicakligi, madde mikta-
rina baghdir.

B) Ayni cins sivilarda sicaklik degisimi, isiticinin glcu-
ne baghdir.

C) Farkli cins sivilarda sicaklik degisimi, maddenin 6z
1sisina bagh dedgildir.

D) Ayni cins sivilarda buharlagsma isisi, madde miktari-

na baghdir.




FEN BILIMLERI DENEMELERI
13. Tablo: Kimya Endiistrisi ihracat Tutarlari ($) 15.

Mineral

Yakitlar/Yag- 7281157 6441158 5801945 ) 4
lar Verilen besin zincirine gére bu canhlarin dahil ol-
inorganik _ duklan canl gruplan diisiinildiigiinde asagida ci-
Ki | 1267399 1199165 1321145 zilen grafiklerden hangisi yanlistir?
Organik A) Canli Sayisi B) ananlianEEWJ-
Kimyasallar 646895 598460 534080 Mikd
Eczacilik e o -
Urdinleri 661 BOO 754 085  B0G6 552
Gubreler 147832 98501 151429 e Carh
KL MNHN
Yukaridaki tabloyu inceleyen bir 6grenci, C) Dekutarda Biriken VOcut Boylian

Zehir Miktar

. Ulkemizdeki kimya endtistrisi tarafindan tretilip disan
en fazla satilan Grun, mineral yakitlar ve yaglardir,

Il. Eczacilik drinlerinin ihracatl her yil dizenli olarak

artmistir. Ganh
IIl. Gibre Gretimi igin gerekli ham madde yurt digindan
alinmaktadir. % onuecunda isi ve enerji agiga ¢ikar.
gikanimlanindan hangilerine ulasabilir? tasyon ile ilgill yapilacak bir deney igin
| dizenekler agagida verilmistir.
A) Yalmz | B) lvell Manometra
C) lvelll D) lvelll Termometre
Cwva

ol sag
Glikoz gozeltisi
+

S = Glikoz Eézaltisi
I Kap. Yojurt bakterileri

Bira mayasi
hucreleri

A
Il Kap

14. Kemal 6zdes yikleri, makaralan ve i

Deney dizenekleri kurulmadan 6nce kaplarin iglerindeki
hava tamamen bosalulmistir. Daha sonra ilk kaba glikoz
cozeltisi ve yogurt bakterileri, ikinci kaba I. kaptaki ile esit
miktarda glikoz ¢ézeltisi ile bira mayasi hiicreleri yerlegti-
rilmistir. Kaplarin agzina da basing dlgmek igin kullanilan
manometreler takilmistir.
Belirli bir slire sonunda deney diizeneklerinde ger-
ceklesen degisimlerle ilgili,

I. Bira mayasi hiicrelerinin bulundugu deney kabindaki

termometrenin civa seviyesi yukselir.

Biia g dgsauiakideinin iR hangis dabronues Il. Yogurt bakterilerinin bulundugu deney kabinda glikoz
(Surtinmeler ve makara agirliklar ihmal edilmigtir.) friiltar azalir.
A) | ve lll. tasanimiann sagladif kuvvet kazanci esittir. lll. Her iki deney kabinda da su buhari olugur.
B) Ill. tasanmda yiki dengeleyen kuvvet, IV. tasanm- IV. Yogurt bakterilerinin bulundugu deney kabinda oksijenli
dakinden bayuktr. solunum, bira mayasi hiicrelerinin bulundugu deney
C) |. tasarimda sadece kuvvetin ydnii dedismis ancak kabinda laktik asit fermantasyonu gergeklesir.
is yapma kolayligi saglanamarmistir. yargilarindan hangileri dogrudur?
D) llve lll. tasarimlarda ylki 10 em yukari gekmek igin
ip her iki duzenekte de esit miklar gekilmelidir, g)] :\;f‘l m g)) 1' ﬂf‘:g v

Fen Eilimleri Denemeleri 13 Hl
Digrer Sayfays Geginiz.
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19. Ayse Hanim asagida satin alma bedelleri ve 1 yillik enerji tiketimleri verilen cihazlardan birini almak istiyor. Ayse Hanim,
alacagi cihaz ortalama 10 yil kullanmay dusuntyor.

1. cihazin IL. cihazin Ii. cihazin V. cihazin
bedeli = 1200 TL bedeli = 1500 TL

bedeli = 800 TL bedeli = 550 TL

Buna gore Ayse Hanmim, asagida verilen hangi cihazi alirsa 10 yiin sonunda aile biitcesine daha fazla katki
saglamis olur?

A) |.cihaz B) Il cihaz C) lll. cihaz ¢

rY ve Z iletken cisimlerine sekildeki gibi yaklagtinhyor. X
sonra X cismi uzaklastiriliyor.

S

=———= loprak

cihaz

20. Pozitif (+) yukla X kiresi, yalitkan ayaklar Gzerin

ra
cismi uzaklastirlmadan 6nce toprak ba

Yiklerin hareketi ile ilgili olarak asagida verilen ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Y ve Z cisimlerinden topraga negatif (—) yk gegi-si olmus, son durumda cisimler pozitif (+) yukle yikienmistir.
B) Y ve Z cisimlerinden topraga pozitif (+) ylk gecisi olmus, son durumda cisimler negatif (=) yUkle yliklenmistir.
C) Topraktan Y ve Z cisimlerine pozitif (+) yiik gecisi olmug, son durumda cisimler pozitif (+) yikle yiklenmistir.

D) Topraktan Y ve 2 cisimlerine negatif () yik gegisi olmus, son durumda cisimler negatif () ylkle yiklenmistir.

SINAV BITTI.
CEVAPLARINIZI KONTROL EDINi2.

Fen Eilimleri Denemeler 15



LIDERLER
KARMASI

FEN BILIMLERI

2°L1

VAY
WORKWIN




1. Deneme

LGS FEN BIiLIMLERI

Liderler Karmas)

5. Tank, fen bilimleri dersinde asaddaki etkinligi yapiyor.

1 durum
—

Ebonit
cuibuk 1

Yun kumnaga sUrtilmus ebonit cubugu notr ileten
X ve'Y kurelerine yaklasunuyor, Ebonit cubugu
uzaklastirmadan X ve Y cisimlerini yalitkan ayalla-
\rindan tutarak ayirnyor. ¥,

2. durum
B =

] o

A

itk durumda ¥ cisminden aynilan X cismine pozitif
kit Z kiresi dokunduruyor.

< J

¥ cismine dokunduridan notr Z cismi notr elektro:
koba yaklasunbyor.
i

Buna gore, verilen durumlarla ilgill a

den hangisi soylenemez?

A} 1 durumda X cismi pozitif ¥ cj
lenmistir,

B) 2. durumda X cisminden Z
olmus olabilir.

gegisi

negatif topuzu
yapraklan agil-

O} Yapillan etkinlikte 2
sedilebilir.

lenme olayindan bah-

vav

6. Bir odrendi elindeki malzemeler Ile asagidaki asamali de-
neyi gergeklestinyor.

I. asama: Erlenmayer icerisine bir miktar hidroklorik asit
cozellisi koyuyor ve Icinde hidroklorik asit cozeltis! olan
erlenmayer, lastik tipa ve cinko parcalarini esit kollu tera-
zide tartiyor ve not

" ...\1-@\

inko parcalarini erlenmayer icerisine atiyor
cinko pargalart erlenmayer icerisinde gdrinmeyinceye
bekliyor ve erlenmayeri leraziye tekrar koyuyor ve
nucu not ediyor.

enci yaptig dlgiimler sonucunun birbirinden farkl ol-
dugunu goriyor. Ancak Ggrenci gerceklesen olayin bir
kimyasal tepkime oldudgunu ve kimvasal tepkimelerde de
kitlenin korundugunu biliyor. Yaptigi deneyde buldudu so-
nuclann birbirinden farkll oldugunu gérince hata yaptig-
nin farkina variyor.

Buna gore, Ggrencinin deneyinde yaptidi hata asagidaki-

lerden hangisi olabilir?

A) |. asamada hata yaprmstir, Cinkil dnce erlenmayeri bos
olarak tartmal, sonra hidroklorik asit doldurup tartmali
en son ise ¢inko parcalanni tartmall ve sonucunu top-
lam olarak yazmaliyd.

B) Il asamada hata yapmistir. CUnkii ¢inko parcalarini er-
lenmayer icerisine attiktan hemen sonra adzin lastik
tipa ile kapatmal gaz gikisini onlemeliydi

C) I. asamada hata yvapmisur, Clnkd cinko parcalanni |.
asamada erlenmayer icerisine atmali sonra tartim yap-
malryd.

) Her iki asamada da kullandi§ erlenmayerler cam de-
gil plastik olmaliydi. Cinki cam maddeler asit cozeltisi
karsisinda yapisinda degisiklik olmus olabilir.

FEN BILIMLERI ! L6S LIDERLER KARMASI| 3
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Liderler Karmas)

10. Fen bilimleri dgretmeni, ogrencilerinden “iklim ve Hava

1

Olaylan arasindaki farklardan” birer tane soylemelerini
istemistir.

Ogrencilerin ifadeleri asagidaki gibi olduguna gére han-
gi 6grencinin agiklamasi yanbisur?

A) Ceren: "Hava olaylan siklikla degiskenlik gostersbilir-
ken, iklim kolay kolay dediskenlik gostermez.”

B) Murat “Hava olaylan genis bdlgelerde gozlemlenen
uzun yillara ait verilerle belirlenirken, ikim giinun fark-
i saatlerinde belirli bir bblgede gbziemlenen verilerle
belirlenir.”

C) Eda: "Hava olaylari ile ilgili ¢calismalar yapan bilim dali
meteoroloji, iklim ile ilgili calismalar yapan bilim dal kli-
matolojidir.”

0) Hasan: “Hava olaylanndan bahsederken yagmurlu,

riizgarl, bulutlu, giinesli gibi ifadeler kullamirken, iklim-
den bahsederken sicak. kurak. vagisl gibi ifadeler kulla-
nilir”

Bezelyelerde mor cicek rengi g
rengi aleli “m” ile, uzun boy g
ile, san tohum rengi aleli “5", §
“s” ile fade edilmelied]

Fen bilimleri 63retm:
sonra ogrencilerinde
humlu” bir bezelye b
yazmalarin istemistir.

| bilgiyi verdikten
isa boylu ve San to-
olabilecedi genctipleri

Buna gore 6grencilerin yazdiklan genotiplerden hangisi
Bgretmenin istegine uygun degildir?
A)Mm - Uu - Ss B) MM-uu-5Ss

C) Mm-uu-55 D) MM -uu-55

VAV

12. Disliler; hareketin yonund, hizini ve yverini degistirmek igin

kullarilan basit makine dizenekleridir. Distilerde dislilerin
baglanma bigimi ve yaricapi dislilerin donme yonii ve sa-
yisini etkilemektedir.

Asadida verilen disli cark sisteminde A dislisi ok yoninde
2 tur dondurdliyor.

Buna gor ve

asagidakilers

yﬁni.l ve tur savilarn
dogru verilmigtir?

C
2 yénii 8 tur

1 yoni 8 tur

2 yoni 4 tur

1 yond 2 tur

2 yoni 2 tur

13. Bir bélgede bulunan iki farkl besin zinciri ile ilgili asagidaki

grafikler ciziliyor.

Biyokitle Viicutia birfken zarar madde

Canli
K L M N x 2 i T

Canlt

I numarali besin zincirl N numarali basin zinciri

Buna gore bu besin zincirleri ile ilgili;

l. M canbisinin vilcuduna aktantan enerji miktar crani ile
Z canbisina aklarilan enerji mikter oranlan esit olabilir,

Il. 1 numaral: besin zincirinde K canbisi Uretici I| numarali
besin zincirinde ise Y canlisi uretici bir canb olabilir.

lll. 1 numarali besin zincirindeki N canlisinin birey sayisi ile
Il numarall besin zincirindski X canlisimin birey sayisi
esit olabilr.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalmz | Eilvell Cillvelll D)L ve

FEN BILIMLERI  L6S LIDERLER KARMASI| §



LGS FEN BILIMLERI

Liderler Karmas)

1. Deneme

14 iklim ve hava olaylarina ait bazi bilgilerin yazili
oldugu kartlar asagida veritmistir.

Inceleyen bilim dalina
metecroloji, bu alanda
calisan uzmanlara
metecrolog denir.

Genis bilgelerde
gozlemlenen uzun yillara
ait hava olaylarmin
ortalama degeridir. Bu
ortalama dederler uzun

yillar iginde dnemii

dedisikliklere ugramaz.

)

)

Bahseditirken; sicak,
kurak, soguk, yagish gibi
kesin ve net ifadeler
Kullanilir.

Guniin farkl saatierinde
yapilan gozlemlerie
belifendidi icin dedisken-
lik gosterir.

L)

Buna gore, bu bilgilerin iklim veya hava olaylarina
ait olma durumlan asagidaki segeneklerin hangi-

sinde dogru gruplandirilmistir?

15. X Dbolgesinde yasayan cificiler tarlalarda ekili olan bitki
tirlerine farkl canl turlerinin zarar vermemesi icin kimya-
sal ilag kullanmiglardr,

Kimyasal llaclama yapildiktan belirli bir siire sonra canl

turlerinde gozlemlenen dedisimler asadidaki gibidir,

* A, B ve D canb turlerinin sayilannda azalma goriiimus-
tir.

* C ve E canli tirlerinin sayisinda artis gdzlemlenmistir,

* Toksin maddeler en fazla A canl lrlerinin yapisinda
birikmistir.

* F canl trindn beslendigi canllann sayisi artmasina
ragmen bu canli tdrinin sayisinda ciddi azalmalar gé-
rulmastir,

Buna gbre, X bolgesinde bulunan canl tirlerine ait be-

i lenlerin hangisi olabilir?

j ®
lictim Hava olay -
A) Ivell il ve IV ©,®"®"®"@
B) | ve IV Il ve Il
) Ive IV I D) ®
(GF 2 ©1:®}® -» O

D) Il ve i v
\/ ;
‘

6 | LGS LIDERLER KARMASI / FEN BiLIMLERI

VAV
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1. Deneme Liderler Karmasi
Yanda bir ekoloji piramidinde 18. Antalya'da gecimini ciftcilikle kazanan insanlar yazin tar-
yer alan canllar harflerle gos- lada kisin ise serada sebze vetistiriciligi yapmaktadir, Sera
terilmistir. Ogretmen Bgrenci- §eﬁafl na\{rh_:m veya cam ile &rtill olan kapali r_nekanlardnr.
lerinden bu ekoloji piramidinde Sera igerisinde kigin uygun ortam olugturmak igin 1siicilar
ver alan cantlardan sadece bir kullanitmakta ve sebzeleri kigin sogugundan korumaktadir.
grubu ile igili bilgiler vermele- Uzerinde bulunan havalandirmalar sayesinde ise sera ice-
rin istemistir. risindeki hava zaman zaman yenilenmektedir.

17

Buna gore seralarda uygulanan yéntemler ile ilgili;

|, Seffal naylon ya da cam kullanilmasi bitkilerin folo-
sentez yapabilmeleri icin iiga intiyag duymasindan

dolayidir.
Yagmur: Topragin mineral balimindan zenginlesmesini Il. Sera icerisini uygun sicaklikta tutulmasi fotosentezin
saglayan canli gruplandir. uygun sicakliklarda gergeklesmesi ve bitki gelisiminin

daha saglkl olmasinda dolayidir,

arbondioksite ihtivag duyma-
pn seralar havalandinlip kar-

Melek: Canli vicudunda biriken zehir miktari en fazla olan
canb grubudur.

Arda: Biyokitle miktarinin en az oldugu canli grubudur.
Nazlr: Birey sayisinin en fazla oldudu canli grubudur.
Buna gére, dgrencilerin verdidi bilgiler incelendiginde
ogrenciler hangi canli gruplari ile ilgili bilgi vermemistir?
A)Y-Z B) Y-K C) Yalniz Z D) T-X

. Bilkiler fotosentez jgi

ve il By, 0 ve W

Fotosentez ve oksijenli solunum iligkisini goste
asagidaki sema kullanilrmistir,

gida karbon dongusine ait bir gorsel verimistir.

X organeli
4

Sema ile ilgili asagid
* X organeli miloko
desi besin C madde

* B maddesi X organeliris [ canbinin solunumda kul-
landiyi gaz maddesi ise Y crganeli mitokondridir.

* C ve D maddelerini X ve Y organellerine sahip canblar
uretebiliyorsa, X organeline sahip canli uretici olabilir.

Bu agiklamalarin dogru ve yanlis olma durumlanm ha-

Sadece verilen gorsele bakarak karbon ddnglsd ile ilgili

tasiz belirten bir 6grencinin verdigi cevaplar asagidaki asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?
seceneklerin hangisindeki gibidir? A) Fosil vakitlann yanmast atmosferdeki karbondioksit
A) B C) D) miktanm azallr,

D Y Y B} Fotosentez olayinda atmosferdeki karbondioksiti bitki-

v Y D “ ler besinlerin yapisina katar.

D D D | D | C) Bitkilerin Urettigi besinler diger canblar tarafindan td-

kenerek besin zinciri sayesinde karbon dijer canllarin
yapisina gecer.

D) Solunum sonucu bitki ve hayvanlar atmosfere karbon-
dioksit gaz verirler. Boylece besinin icerisindeki karbon
tekrar havaya gonderilmis olur.

-'.' FEN BILIMLERI / LGS LIDERLER KARMASI | 7
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2. Deneme

3. Bir grup arastrmaci Mendel caprazlamasini uygulamak
icin asagidaki gibi ki farkl karakteristik Ozellige sahip
bezelyelerle tozlastrma islemi yapmaktadir. Mor cicekli
bezelyedeki icek icerisindeki istenmeyen erkek organlar
kesiliyor daha sonra beyaz cicekli bezelyedeki erkek or-
gandaki polenler mor gicekteki disi organ ile tazlastinliyor
Tozlasma sonrasinda olusan birinci (F,) kusaktaki bezel-
yelerin hepsinin mor gicekli oldugu gdzlemleniyor.

Tag yaprak

Canak vaprak

Digi organ

Bagoik
Erkek organ
Sapgik

Erkek organ
clarivar,

Yeler arasinda ayni islem
yapildiginda yine beyvaz cicekli bezelye olusma ihtimali
yoktur,

C) Birinci kusakta olusa

D) Tozlasunlan bezelyelerin genotipleri homozigot. olu-
san bezelyelerin genotipleri heterozigotiur.

10 | LGS LIDERLER KARMAS! / FEM BILIMLERI

4. Canblann yasamsal faaliyellerini devam ettirebilmek ve
trevebilmek icin gecirdikleri kaltsal degiskliklere adap-
tasyon denir. Asagida bazi canllann bulunduklan bolgele-
re gore gecirdikleri adaptasyonlar verilmistir.

Kutup ayisi

r ve gelistirdikleri adaptasyon-

aki ifadelerden hangisi sdylenemez?

asavan farkll tir canblar benzer adap-

onlar gelistirir.

gesinde yasayan canlitarin kulak, burun, kuy-

ruk gibi uzuvian vicul sicaklgni dengelemek icin ki-

pktir,

Farkii ortamlarda yasayan aym tur canllar benzer

adaptasyonlar gelistirir.

[} Col ortaminda yasayan canblar avoillanndan korunmak
ve kamufle olmak adina kirk renklen bulunduldar or-
tama uygundur.

5. Merve, fotosentez olay ile ilgili asagidaki deney diizene-
gini hazirbyor, Dizenekte ozdes saks: bitkilerine esit mik-
tar su verdikien sonra saksinin birinin tzerini aliiminyum
folyo ile kapaup dodrudan glnes 151G alacaklan bir yere
birakiyor,

Alliminyum

Merve hazirladifj diizenek ile;
|. Fotosentez hizi isigin dalga boyuna bagl rdir?
Il Fotosentez hizi su miktanna bagl rmidir?
lll. Fotosentez hizi ig1ga bagli midir?
sorulanndan hangilerine cevap bulamaz?

A) Yalrz | E)lvell C)ylvell DyLvell

vav
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6.

« Deney sirasinda bizim degistirdigimiz degiskenlere “ba-
gimsiz dedisken” denir.

* Deney sirasinda bagimsiz dediskene bagl olarak degi-
sen dediskenlere "bagimli dedisken” denir.

* Deney srasinda kontrolimuzde kalan, miktar) degisme-
ven degiskenlere “kontrol degiskeni” denir.

Bir Sgrencinin yapti§ deneye ait degiskenler asagidaki

tabloda verilmigtir.

Bagmb degigken Sicaklik degigm
Bagimsiz dedisken Sivinin cinsi
Kantrol dedgisken Siviran: milktarn, ik sicaklic isibicy, mima siresi kap

Buna gdre, dgrencinin kurdugu deney diizenekleri asa-
gidakilerden hangisi gibi olabilir?

vav

7. Dis clrugi sebebiyle doktora giden Yagiz, doktora dis ci-
ramesinin sebebinin ne oldugunu sorar. Dokiorun Yagiz'a
verdidi cevap asagidaki gibidir,

a gelir. Bu da belli tip

iva altta yatan dentin

o ortaya pikar Disimizde clinik

as| belirti dis adrisk tatl, sicak

iceceklere karsi hassasivel ya
sedilen agndir, Agzimizda farkl

Uri yasar ve bu bakteriler dislerin Uzerin-

nilen yapiskan bir tabaka olusturur. Bir

er yedigimiz veya ictigimiz zaman bu bakteriler asit
sit de mevcul bakteri plaginin altindaki disin
ruyucu labakasini tahrip eder. Yine bu asiller dis mine-

e mineral kaybma neden olur ve midahale edilmedigi

de bu da dis glridinin olusmasina yol acar. Ci-

me digin ana lusmi olan minede baslar ve mine tahrip
oldugunda curuk daha derine, dnce dentine ve son olarak
da sinirlerin bulundugu pulpaya (dis 6ziine) kadar iner.

Doktorun verdigi bilgilere gore;

|. Dislerimizdeki besin parcalan bakieriler tarafindan
besin olarak kullanildigr ve bakterilerin beslenme
sonucu drettikleri pH'i 7'den kiiclik olan sivi sayesinde
diglerimiz ¢lrimektedir.

Il. Dis ciriklerinden korunmak icin dislerimizde besin
artiklanmin kalmamasi icin dizenli olarak firgalamali-
yiz.

lll. Hidreklorik asitin cinko parcalanm ve mermeri asindir-
digi gibi asitte dis minemizi asindirmaktadir.

verilen ifadelerden hangileri sdylenebilir?

A} Yalniz | 8)1ve [l chllvelll D)1, 1l ve ll
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2. Deneme

LGS FEN BIiLIMLERI

Liderler Karmas)

11 Asagida sirtinmelerin ve makara adiriklanmn dnemsiz
cldugu sistemler verilmistir. Verilen dizeneklerde cisimie-
rin agirliklan ve uygulanan kuvvetlere ait grafikler ciziliyor.

A B C
Fa
F] F3

Biiyiiktik (N)

] Uygulanan kuvvet
B Cismin agirug

Durum

Grafik ve diizeneklere gére asagidaki ifadelerden han-

gisi hatalidir?

A) A ve B diizeneklerindeki kuvvet kazanglan esit ve
diizenegindeki kuvvet kazancindan fazladir.

) 3 numaral grafik C diizenegine, 2 numarals grafik
zenedine ait olabilir.

C) Verilen tum diizeneklerde kuvvetten kazang yol
yip vardir.

D) A ve C dilzeneklerinde kullanilan
lanan kuyvetin yonund dedistirmp

lar

VAV

12. Fen bilimleri ogretmeni elektrik vikleri ve elektriklenme
konusu ile ilgili 6grencileriyle bir etkinlik yapiyor, Etkinlikte
ozdes notr P, R ve 5 cisimlerini birbirine temas edecek se-
kilde yerlestiriyor. Daha sonra Ggrencilerine bu cisimlerin
son durumda yiik durumlanmin olmasini istedigini belirttigi
iki farkl tablo olusturuyor ve ddrencilerinden bu tablodaki
yik durumlannmin olusabilmesi icin yorumlar yapmalarnni

istiyor.
P R s
| P aresi R kiirasi | S iresi
[ . Pozitt
Poziif Now o
Tablo-2

ritmasi gerel

et: Tablo-2'deki durumun clusabitmesi icin cisim-

esi tarafindan negatif yikli bir cismin yaklas-

tinlmasi gerekir.

'Brahim: Tablo-1'deki durumun olusabilmesi igin cisim-
lere S kiresi tarafindan pozitif yukli bir cismin yaklasti-

rilmasi gerekir.

) Merve: Tablo-2'deki durumun olusabilmesi icin 5 cismi

tarafindan pozitif yukio bir cismin dokundurulmass ge-

rekir.

Fatih, makara agiruklan ve surtunmelerin donemsiz oldugu
yukaridaki dizenedi hazirlayarak M ve N cisimlerini den-
gelemistir.
Bu diizenek ile iLgili;

l. M cisminin agdirbd@ N cisminin agirtg@inin 2 katidir,

Il. Dizenekte sadece edik dizlem ve makaralar vardir,

ll. N cisminin asih oldugu yere M ile ozdes bir cisim daha
asiirsa dengenin saglanabilmesi icin h yiksekliginin
azaltlmasi gerekir,

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalruz | Eilwvell Cilwe i DiLNvell

FEM BILINLER] / LGS LIDERLER KARMASI |13



2. Denerme LGS FEN BILIMLERI

Liderler Karmas
16. Sekilde birbirine temas eden ndtr K ve L cisimlerine pozitif 7. Yik miktan
yukli bir cisim vaklastnbyor. Cisim uzaklastinilmadan K ve 0 Negatif yitk
L cisimleri birbirinden aynlarak L cismi topraklaniyor.
B Poxzitif yiik
++4
-t -
0 5 R o |5
= Elektroskop
| I
Daha sonra K ve L cisimleri 6zdes nbtr X ve Y elekiros-
koplariyla asagidaki gibi etkilesime sokuluyor. l Negatif yiik
b ] e
B Pozitif yik
15t-
5.
Cisim
K cismi yallastinbyor, L cismi dokunduruluyor.
Son durumda X ve Y elektroskoplarinin hareketleriyle verilen K. L. M elekiroskoplari ile X, Y. Z

ilgili asagidaki ifadelerden hangisi sdylenebilir?
A) X elektroskobunun yapraklan pozitif yikle yiklenerek

ki islemler uygulaniyor.
nun topuzuna Y cismi dokunduruluyor.

’ i ) ) . skobunun topuzuna Z cismi dekunduruluyor.
e :ci'lrektroskobunun Yprakian POzl A EE Y miee . K elektroskobunun topuzuna X cismi dokunduruluyor.
C) X elektroskobunun yapraklarnda herhangi bir d gorm
gozlenmez. . 1 islem sonunda L elektroskobunun yapraklan tama-
01 Y elektroskobunun yaprakiarinda herhangi bir me_m CpE . -
gbzlenmez, . 2.islemde Z cisminden M elektroskobuna negatif yiik
gecisi olur.

. 3. islem sonunda K elektroskobunun yapraklar biraz
kapamir, elektroskoptan X cismine pogzitif yik gecisi
olmusgtur.

® ifadelerinden hangileri dogrudur?
. AL ve Bylvel Cylvell O)lve

-'.' FEN BILINLER] / LGS LIDERLER KARMASI | 15
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LGS FEN BILIMLERI Deneme 1 |

5. Asagida bazi biyoteknolojik caligmalara ait ornekler verilmistir.

1. Caligma
Dil baliginin soduga kars: direngli olmasim |
i —p | S2glayan antifriz geni domates bitkisine aktariliyor.
Domates bitkisi, soguga kars! direngli oluyor.
e 4 -4

2. Caligma

|" Sit verimi yilksek bir inegin sOt Gretiminden
sorumlu geni sit dretimi disiik bir inege
aktariliyor. Diger |nekte de siit veriminde artis

™,
/ \

sine aktanimig ve misir
rs direngli hale getiriimistir,

"y

C) Biyoteknolojik galigmalarda tek hiicreli canli ul
D) Gen aktarimi ile canlilar kendilerinde dah; an farkl ozellikler kazanabilir.
6. Semra, ayni masanin {izerin tepsilerden |. tepsiye ézdes bardaklardan bir tane, Il. tepsiye ii¢

tane, lIl. tepsiye iki uyor.
. Tapsi . Tepsi

Bu deneyden hareketle agagidaki sonuglardan hangisine ulasgilabilir?

A) Il tepsiye etki eden kati basinc, |. tepsiye etki eden kah basincindan daha biyGktr.

B) |. tepsinin masaya uyguladigi kati basinci, |I. tepsinin masaya uyguladig kati basincina esittir.

C) . tepsiye etki eden kati basinci, |. tepsiye etki eden kati basincina esittir.

D) II. tepsinin masaya uyguladigi kati basinei, Ill. tepsinin masaya uyguladigi kati basincindan kiguktlr,
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Les | FEN BILIMLERI Derems1 )

7. Mehmet ve Akif, sivi basincinin bagh oldugu faktorlerie ilgili yaptiklari deneyin birinci agamasinda 6zdes kaplar-
daki K ve L sivilarini kullanarak degiskenleri asagidaki tabloda verilmis clan deney diizenegini kuruyorlar.

Bagimsiz Degisken Bagimh Degisken Kontrol Edilen Degisken

Swvinin Derinligi Sivi Basinel Sivinin Yogunlugu

Deneyin ikinci agamasinda ise dzdes kaplardaki L ve M sivilarini kullanarak degdiskenleri agagida verilmis olan
deney dizenegini kuruyorlar.

Bagimsiz Degisken
Sivinin Yoguniugu Sivi Basinci

Bagimli Degisken

Kontrol Edilen Degisken

Sivinin Derinligi

Buna gore K, L ve M sivilaninin derinlikleri ve yogunluklar arasindaki aqidaki grafiklerden hangi-

sindeki gibi olabilir?

A) Derinlik (cm) B) E.)erirlik fem) D) E)arinlik {em)
m' M 40+ s
20p -k 209K
10 . 104 .
1 %
JESEES: U M 15 = Siinin 0 et BIVINN
LR ik yogunlugu 5 yogunlugu 2 4 yoguniugu
(g/em?) {gjem?) (alemd)

8. Asagida asit yagmurlarinin olu

Gorseli inceleyen bir 6grenci agagidaki yorumlari yapiyor.

I Asit yagmurlari sadece NO, ve SO, gazlarinin havadaki su buhariyla birlesmesiyle olusur.

Il. Verilen gérselde asit yagmurlarina sebep olan etmenlerin hepsi gosterilmistir,

IIl. Asit yagmuriar dogada var olan agaclara zarar verirken su kaynaklarinin kirlenmesine de neden olabilir.
Buna gore ogrencinin yaptigi yorumlardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B)lvell C)lvell D) Il ve 1l
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(Lcs FEN BILIMLERI i Deneme 1

9.

1.

X. Y, Z, T ve V elementlerinin periyodik sistemdeki 10. Serdar, kirmizilahana, lavanta ve gul yapragini
yerleri asa@idaki gibidir. kullanarak dogal ayrag Uretiyor.

X v

T 1 8 o
| J A

|[ b Kirmizilahana Lavanta

[ | Serdar, Urettigi dogal ayracglarin asit ve bazlarda
Bu elementlerle ilgili olarak bazi égrenciler agagi- aldigi renklerle ilgili olarak yaptigi testlerden elde
daki yorumlan yapiyor: ettigi verileri kullanarak asagidaki tabloyu olustu-
Omer . X ve Y elementleri benzer fiziksel ve Tuyor.

kimyasal ozellige sahip olduklan igin Asit engi

ayni grupta yer alirlar.

) . ) Sari-yesil
Seyfettin: Z ve T elementleri ayni periyotta bulu- -
ALt Kahverengi

Sari

Halide : V elementi kararli bir yapiya sahiptir.
Edip - T elementi 181 ve elektrigi, Y elementin- C sagidakilerden hangisi Serdar’in

den daha iyi iletir. ilgili bir gézlem olamaz?
gozeltisine lavanta ayraci damlatild,
gézellide renk degisimi gorlimedi.

Buna gore 6grencilerden hangilerinin yorumla-
n dogrudur?

A) Seyfettin ve Halide B) Omer ve Seyfettin
C) Halide ve Edip D) Edip ve Seyfetti

H3COOH gozeltisine kirmizilahana ayraci
damliatild, yesil rengi ald.

C) NH; gozeltisine gul ayraci damlatildi, gozelti
sar rengi ald.

D) HNQj gozeltisine glil ayraci damlatildi, gozelti
agik pembe rengi ald).

Bir kimyasal tepki
Kitle (q)

kiitle-zaman grafikleri agagidaki gibidir.
. Kiitle (g) + Kiltle (g)
72

Cla
2HCI i i i
0 3 Zaman Zaman Zaman Zaman

(dk.) (dk.) (dk.) (dk.)
Bu tepkimeyle ilgili olarak
I, Kitle korunmustur,
Il. Tepkime denklemi “MgCl, + H, — 2HCI + Mg"dir.
lIl. Mg ve H, elementlerinin her ikisi de tepkime sonucu olugmus Griinlerdir.
yargilanindan hangileri dogrudur?

A) Yalmz | B)lvell C)lvelll D) Il ve lll
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LGS FEN BILIMLERI : Deneme 1 |

16. Bitkiler fotosentez yapabilmek i¢in 1giga ihtiyac duyariar.
Yukaridaki aciklamayi yapan ogretmen bunu kanitlamak icin hava ortaminda yapacag deneyde diize-
neklerden hangisini kullanmalidir?
(Kullanilan bitkiler 6zdes ve verilen su miktarlar aynidir.)

A) 25°C 25°C B) 25°C 15°C

Su verildi Su veriimedi Su verildi
Karanlik ortam Aydinhk ortam Karanlik ortam

®

Su verilmedi
Karanlik ortam

C) 25°C 25°C

Su verildi Su verildi Su verildi
Aydinlik ortam Karanlik ortam Aydinlik ortam
17. Asa@ida A Ulkesine ait plastik gerj uzdesinin yillara gore dedisimi verilmistir.
Plastigin geri
yuzdesi (%)
40 4
30 -
20 4
Yillar
2005 2010 2015 2020
Grafikten yola gikilarak
I Enerji tasarrufu, 2010 yiinda 2020 yilina gére daha fazladir.
Il. Plastik ham madde ihtiyaci en fazla 2005 yilinda olmustur.
Ill. Sera gazi salinimi, 2020 yilinda 2015 yilina gore daha az olmustur.
yorumlanndan hangileri yapilabilir? (Kullanilan plastik miktar her yil aynidir.)
A) Yalmiz | B) Yalmz Ill C) llve lll D)1 ve
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18.

19.

Deneme 1 |

Asagida saf bir maddeye ait isinma grafigi veril- 20.
migtir.

Sicakhk (“C)

20 4
5 N———— : :

0 e S {—»Zaman (dk)

2 4 B 8 10 _— “ _— ———
0 / Su geyidi, diger adiyla “kilig disli otgul geyik” tim
= geyik tiirleri gibi otgul beslenir. Bu geyiklerin boy-
nuzlan yoktur, ikigage uzun kopek disi vardir ve
orktugunda ayni bir tavsan

Bu madde ile ilgili,

|. Baslangigta kati haldedir. __ . i sadece kavga sira-
Il. Kaynama sicakligi 110 °C'dir. W8l kismi sarimsi kahverengi, alti
Ill. 8 ve 10. dakikalar arasinda sadece gaz halde ba ve kalin bir kirki vardir.
bulunur. daki otlak ve sazlik bolgelerde
yargilarindan hangileri dogrudur? kirk renkleri buradaki otlar ile uyumlu-
ir seferde dbrt ya da bes yavru dogu-
Ayl s rur. Bu sayi diger geyiklerle karsilagtinldiginda ol-
C)lvelll D)1 llvelll

u pargadan su geyigi ile ilgili agsagidaki yarg:-

ardan hangisine ulasilamaz?

A) Beslenme sekli diger geyikler ile aymdir.

B) Dislerini hem beslenme hem de savunma
amach kullanir.

C) Disilerin bir seferde dort ya da bes yavru do-
gurmasi nesillerinin devamini saglar.

D) Kirk renklerinin ortama uyumlu olmasi, yasa-

diklan ortamda diger canlilann onlan fark et-

mesini zorlagtirr.

Bu basit makinelerle ilgili,

. Her ikisi de kuvvetten kazang saglar.

1. Yoldan kayip yalnizca egik dizlemde olur.
1ll. Her ikisi de isten kazang sadlar.
yargilarindan hangileri dogrudur?

(Makara agirhigi ve siirtlinmeler ihmal edilmistir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il TEST BITTI.
c)lve il D) 1l ve il CEVAPLARINIZI KONTROL EDINiz.
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LGS FEN BiLIMLERI ' Deneme 2

Bu testte 20 soru vardir,

1. Selim, maddede meydana gelen degisimlerle ilgili olarak hazirladigi sinif panosuna asagida [, Il, 11l ve IV ile nu-

maralandirilarak verilmis olan olaylarin resimlerini asiyor.

Tereyaginin erfimesi Demirin paslanmasi Buzun erimesi Ekmedin pismesi

Bu olaylarla ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?
A) |. olay gergeklegirken maddeyi meydana getiren tanecikler arasi baglar kopar.
B) Il. olay gerceklesirken maddenin tanecik yapisi degismez sadece dis gbrig
C) lll. olayda madde, digaridan 1si alarak i¢ yapisi degisir ve yeni bir n‘lde
D) IV. olayda maddede gorulen degisim kimyasal degisim olup maddeniigi

2. Kat basinciyla ilgili yapilan bir deneyde 1, 2 ve 3. Bil : ndan dolay: bulunduklan ka-
3 numarah dizenekler lzerinde bazi dedisiklikler -
yapiliyor. Baslangicta ve yapilan degisiklikler so-
nucunda dizeneklerin yere yaptig kati basinglari
asagidaki grafikte gosterilmigtir.

rak asagidaki hipotezi kuran Gl-
hipotezi yaptigi bir deneyle ispatlamak is-
: 'in yaptigi deney, ulastigi bulgular ve
igi grafik asagida verilmistir.

Basing Hip®tez: Sivi basinel, sivinin yogunlugu ile dogru
ntihdir.
Dr=] . B : ik durum Deney: Ozdes | ve Il. kaplara sivilar konuldu ve

kaplarin tabanindaki sivi basinglar élgildi.
Bulgular: Kaplarin tabanina etki eden sivi basing-

AN — lariyla ilgili agagidaki grafik gizildi.
Swi basinci
= Diizenekler

Buna gore agagid n hangisi yan- I i1}
| + Kaplar
istir? 1 1l
A) 1. dizenekte adirik sabit kalmak sartiyla yere Giilgin'in yaptigi deney basanh olduguna gore,

temas eden ylzey alan artirimig olabilir. I.  Her iki kaptaki sivi derinligi esittir ancak kaplar-
B) 2. diizenekte yere temas eden yiizey alan sa- daki sivilarin yogunluklari esit degildir.

bit kalmak sartiyla agirlik azaltiimig olabilir. Il. Her iki kapta su vardir ancak Il. kaptaki suyun
C) 3. dilzenekte yapilan degisiklik sonucunda dii- derinligi |. kaptakinden daha azdr.

zenegin agirlik/yere temas eden ylizey alani IIl. Deneyde bagimsiz degisken “sivinin yogunlu-

orani degismemistir, gu", kontrol edilen degisken “sivinin derinligi“dir.
D) 1. diizenekteki degisime, baglangigta tek ayak yorumiarindan hangileri dogrudur?

tzerinde duran birinin daha sonra iki ayak Gze-

f = - A) Yalniz lil B) lvell
rinde durmasi érnek olarak verilebilir,
C)lvell D) I, live il
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(Les . FEN BILIMLERI | Deneme 2 |

6. Asagidaki gorselde Dunya’nin Gunes etrafindaki 7. Asagidaki tabloda bezelyelerde bazi ozelliklerin

konumlarindan biri, grafikte ise Dinya bu konum- baskin ve gekinik olma durumlari verilmistir.
da iken K, L ve M gehirlerinde yasanan gece sure-

leri verilmistir. Tohum | Tohum = Cicek | M
Gace Silresi (sa.) o Sekli | Rengl | Rengi = Sekli

: oo ®/

L -
o 8. 55 Dz San Mor | Dizgan

Ekvator T | N = —

x2 .~ - :
s Sefiter : F , 0 - / ‘
Buna gére K, L ve M sehirlerinin Diinya’da bu- 9‘5 Buruguk | Yesil Beyaz | Bogumiu |

lunduklan yerler agagidakilerin hangisinde
dogru olarak verilmigtir?

Buna gore hang ama sonucunda 1. ku-

e bezelye olug-

K L M

A} Gunegi Yarim Kuza;:Yarlm Ekvator

Kire Kire B) o n O
B) Kuze;iYanm Guneyl Yarim Ekvator

Kore » K“’T: - Yesil Sar
C) Ekvator uza;: anm GU"G!!' anm _

Kiire Kire D) / 5 /
Giney Yarim Kuzey Yarim
D) Kiire Ekvator Kiire Diizgiin Bogumlu
8 i arasindaki hava tanmin raporu verilmigtir.

Nem(s)  Ruzgar(kmisa)

“En dusik | En yilksek  YOn Hiz
13 Subat 2023 53 87 @ | 20
14 Subat 2023 & 8 o | e | @ | 10
15 Subat 2023 | €2 2 7 o | @ @ | =z
16 Subat 2023 | O~ 2 . 50 86 @ | n
17 Subat2023 | = o 4 iy 63 78 @ | =23

Buna gore tabloyu inceleyen bir 6grencinin asagidaki yorumlanindan hangisi yanlistir?
A) Tablodaki veriler meteorologlann galismasi sonucu elde edilmistir.

B) Bes giin boyunca Istanbul'da iig farkll hava olayinin yasanmasi beklenmektedir.

C) Ayni hava olay: farkl sicakliklarda gergeklesebilir.

D) Istanbul'da belirtilen giinlerde riizgarin hizi degigse de esis yoni degigmemigtir.
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12. Saf maddelerde sicaklik degisimi; maddenin mik-
tarina, 6z 1sisina ve aldigi 1s1 miktarina baghdir.

Ozdes kaplarda saf K, L ve M sivilari bulunmakiadir.

_— — -
I — =

[ &\ E\/ &\

Swvilar 6zdes 1siticilarla esit sire 1sitilip son sicak-
liklari termometre yardimiyla diciliiyor.

Swvilarin son sicakliklan esit olduguna gore
asagidaki yargilardan hangisi yanhgtir?

_—

(Is1 kayiplari ve hal degisimleri ihmal edilmektedir.)

A) Swvilarin aldiklari 1s1 miktarlar esittir.

B) Swvilarin cinsleri farkli ise isitilmadan onceki si-
cakliklari ayni olabilir.

C) Swilanin miktariari ve ilk sicakliklan ayni ise 0z
isilan aynidir.

D) Swvilarin miktarlar ayni, 6z isilarn arasinda

L > M iligkisi varsa ilk sicakliklan arasin
L > K iligkisi vardir.

13. Asagidaki grafik fotosentez h

torlere aittir.

\/

Fotosentez hn‘

Buna gére grafikte “?" ile gosterilen yere;
I 151k siddeti,

Il. sicaklik,

III. 151§in rengi,

IV. karbondioksit miktari

verilenlerden hangileri yazilabilir?

A) llve Il B) | velV

C)lllve IV D)1, Il ve IV

) FEN BILIMLERI | Deneme 2 |

14. Kaldiraglar yukin, destegin ve kuvvetin kenumuna
gore asagidaki gibi tg tipte incelenir.

Yiik Kuvvet Yik  Kuwvet
A Destek A Destek
| I

Kuvvet YUk

A Destek

El arabasi Cimbiz
" F d-;: M t 1
indi enteseli
Fonss kiracagi kapi
" (e () O
Vg P '\J
e n %/’ -
Tahteravalli Pense Olta
D) \\“ [ yﬂnﬂ
-~ J (@
Findik Tirnak ; .
kiracag! makasi Tenis raket

www.krakademi.com

13 Diger sayfaya geginiz. e=







LGS FEN BILIMLERI

Liderler Karmasi

1. Deneme

21 Haziran

21 Aralik

Yukandaki gekilde K, L, M ve N gehirlerinin diinya Gzerindeki konumlar ve bu sehirlerin bulundugu konumlardaki

tarihler verilmistir.

2 ll;l sivi ile dolu olan kaplann A, B ve C nok
rina etki eden sivi basinglan arasi
Py > P, > P, iligkisi olduguna g
ve C noktalarimin yerleri asa
si gibi olur?
A)

v Y
1 J 1 L =
Buna gore hangi sehir icin ya'pr{an isaretlemeleripta - r? '
A)K B)L C D) N

Hicre boélinmesinden once DNA kendini esler.
DNA eslenmesi olayinda ilk olarak DNA'nIN gift zin-
ciri arasindaki baglar koparken DNA fermuar gibi
acilir. Ayni zamanda sitoplazmada bulunan niikleo-
tidler cekirdege girerek acilan zincirin karsisina uy-
gun sekilde yerlesir. Bunun sonucunda birbirinin ay-
nisi iki yeni DNA molekili olusur.

Agagida DNA eslenmesi sirasinda sitoplazma ve
gekirdekteki madde miktarinin degisimi verilmigtir.

T i B
Seker sayisi 1

| Fosfat sayisi ‘ 2

Adenin sayisi . 3

Nikleotid sayisi 4

; Sitozin sayisi 5

Numaralandinimis bosluklar uygun sekilde dol-
durulursa agagidakilerden hangisi dogru olur?

1 2 3 4 5

A) Azalr Artar Azalir Arlar  Azalir
B) Anar Azalir Artar Azalir Artar
C) Azalir Azalr Artar Artar Azalir
D) Azalr Azalr Artar Azalr Artar

2 | 8. SINIF LIDERLER KARMASI / LGS FEN BILIMLERI
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1. Deneme

LGS FEN BILIMLERI

Liderler Karmas

4. Asagida fenotopi bilinmeyen K, L, M ve N bezelye-
lerinin gaprazlanmasi sonucunda olusan fenotip
oranlari kutular iginde gdsterilmigtir. Mor gigek rengi
beyaz gigek rengine baskindir.

KxL

%

Mx N
ee e

Verilen caprazmalarin sonuglarina gore,

. K, Mve N bezelyelerinin genotipi melez baskin-
dir.

II. Iki caprazlama sonucunda da homozigot geno-
tipli birey olusma ihtimali %50 seklinde gergek-
legmistir.

lll. Gaprazlamalar sonucunda olugan mor gigekli
bezelyelerin genotipleri ayridir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogru alu

A) Yalmz | B) Yalmiz Il

C)lvell D)livel

Verilen modele gore asagidakilerden hangisi
yanligtir?

A) K, fosfat molekilini temsil eder.

B) L, seker molekiilini temsil eder.

C) Bu DNA'nin gift zincirinde toplam & nikleotid bu-
lunur,

D} M, N, P ve R niikleotidleri temsil eder.

6. Asadida 6zdes bolmeli ayni cisimlerden yapilmis X,

Y ve Z cisimleri gbsterilmigtir.

& | L
O

X by Z
Buna gore; bu cisimler kullanilarak olusturulan

asagidaki yapilardan hangisinin zemine yaptigi
basing en biiyiik olur?

A)

Magdeburg deneyi 1657 yilinda Almanya’'nin Mag-
deburg sehrinde Ottovan Gureviche tarafindan agik
hava basincinin atmosferdeki cisimier tzerinde uy-
guladi@r kuvvetin blyikligini gostermek igin yapil-
mustir.

Deneyde, yarim kiireler birlestirilerek iglerindeki
hava bosaltiimigtir. Daha sonra elde edilen kiireyi
birbirinden ayirmak igin 6nce insanlar, sonra atlar
kullanilmig fakat kireler birbirinden ayrilmamistir,

Bu durum asagidaki gorsellerden hangisi ile
agiklanabilir?

e
OkulPedia
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1. Deneme

LGS FEN BILIMLERI

Liderler Karmas

10. Ikiim ve hava olaylar birbiri ile iligkili ancak farkli olan kavramiardir. Iklim genis bir bélgede uzun yillar devam eden

atmaosfer olaylarinin ortalamasidir. Hava olaylan ise dar bir alanda ve kisa sire iginde goriilen atmosfer olaylandir.

Bir aragtirmaci Eylil ayimin ilk haftasinda bir hafta boyunca bir sabah ayni saatte hava olaylarini gézlemlemek
icin gokylziind incelemis ve termometre ile hava sicakhigini dlgmistir. Yaptigi gozlemler ve dlgimler agagidaki

tabloda kaydedilmistir.

11. + Periyodik tablodaki yatay siralara periyot, di
sttunlara grup adi verilir.

+ Periyodik tabloda elementler artan atom ni8
larina gore siralanmistir,

1. soru: Hangi elementiff SOn katmaninda bulunan
elekiron sayisi, kendisi ile ayni grupta bulunan di-
ger elementlerden farklidir?

2. soru: Hangi element kendi grubunda bulunan
diger elementlerle benzer kimyasal ozellik goster-
mez?

3. soru: Hangi element, yari metallerle ayni grupta
bulunan bir metaldir?

4. soru: Hangi element 3. periyotta bulunan bir ha-
lojendir?

Periyodik tablo ile ilgili sorulan cevap verirken
hangi elementin adi kullamlmis olamaz?

tlar agirhklaniyla dogru, yiizey alanlariyla ters
rantil olacak sekilde basing uygular.

Agagida bir is makinesinin gorseli verilmistir.

is makinesi lizerinde gosterilen K ve L kisimla-
riyla ilgili,

|. K kismi ylizey alanini arttirip basinci azaltirken,
L kismi ise yuzey alanini azaltip basinci arttir-
makiadir.

II. K ve L kisimlari uygulanan basinci aynen iletir.

Ill. K kismine kadar genis olursa is makinesinin ze-
mine yaptig1 basing o kadar fazla olur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell
C)llvelll D)L el

A) Klor B) Bor
C) Flor D) Aliminyum
——e
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LGS FEN BILIMLERI

Liderler Karmas) 1. Deneme

13.

14.

Yogunlugu konuldugu sivinin yogunlugundan blyik olan cisimler konulduklari sivinin iginde batar ve hacimleri ka-
dar sivinin yiikselmesine neden olurlar.

Asagida iginde ayni miktarda su bulunan kaplara esit hacimli demir ve bakir pargalar atilmigtir.

(dgemir > Gpair > Isu)

Demir pargasi Bakir pargasi

hangisi dogrudur?

A) Demir elementinin yogunlugu bakir elementinin yogunlugundan bi.# ol
ylikselir ve son durumda A noktasindaki sivi basinci B noktasind

B) Ayni hacimlerdeki demir pargasi bakir pargasindan daha a ginda noktasindaki sivi basinci daha
blyuk olur.

C) Suyun igine atilan demir ve bakir pargalarinin hacimleri egif oldujunda unluklarina bakilmaz. Her iki kapta
bulunan sular esit hacimde ylikselecekleri igin son ve B noktalarindaki sivi basinglar esit olur,

D) Swinin igine atilan demir ve bakir parcalarinin J#cim it oldugundan A ve B noktalarindaki sivi basinglan

degismez.

Asagida kapali bir 15.
bilesiginin olugmasty

mi verilmisgtir.

K + L

K L M
- -00 — @ @
(159) (30 g) (45 g) Yukarida 6zdes karelerden olusturulmus K, L ve M
cisimleri verilmigtir.

Yerionines ofveagaindakerton Tungiel yedly: Verilen cisimlerden boyali kisimlar gikartilirsa

6 | 8. SINIF LIDERLER KARMASI / LGS FEN BILIMLERI

e K, L ve M cisimlerinin zemine yaptiklan basing-
A) K ve L molekilleri arasinda baglar kopmus ve lar ilk durumlarina gére nasil degigir?
yeni baglar olugmustur. i ! ”
B) Tepkime esnasinda K ve L maddelerinin atomla-
i azalmistir. A) Azalir Artar Artar
B i Arta Degisme.
C) X maddesinde K ve L maddelerinin atomlan bu- ) e . eQipmez
lunu. C) Artar Azalir Artar
' . D) Degismez Artar Azalir
D) Tepkimede kutle korunmustur.
e
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LGS FEN BILIMLERI

Liderler Karmas

16. Parfumlerin bir kism basit pompali kaplarda saklanir. Pompaya kuvvet uygulanarak parfiim sisenin iginden digariya

17.

dagilarak yayilir.

Asagida parfiim sisesi ve benzeri pompa sisteminin galisma prensibi gosterilmistir.

"Bir plastik siseye su dolduruluyor ve ) Vil

agzina sikistinlmig bir balon ve ya-

ninda delik agilarak bir pipet yerles-

tiriliyor, hava almayacak sekilde pi-
\ petin etrafi bantlaniyor.

B) Gazlar sikistinlabilir.
C) Swvilar kendilerine uygulanan basinci iletir.

D) Deney Pascal Prensibi'nin bir uygulamasidir.

» > »
L

Zaman Zaman Zaman

Iglerinde X, Y ve Z gozeltisi bulunan yukaridaki kap-
lara esit miktarda saf su eklendiginde ¢ézeltinin pH
degisimi altlarindaki grafiklerde gosterilmistir.

Buna gore X, Y ve Z gozeltileri asagidakilerden
hangisi gibi olabilir?

| Plastik balona kuvvet uyguland|gm-\"'
da balon ve sige icindeki hava siki-
siyor ve sikigan gaz suyun ylzeyine
basing uyguluyor. Bu basincin etki-
siyle bir miktar su pipetten disan ¢i-

“\ kiyor.

&

Yalmizca bu deney sonucuna gore asagidaki yargilardan hangisi la 7
A) Agik hava basincinin artmasiyla pompa sistemleri galisir. &

* Bitkilerin havadaki karbondioksiti ve topraktan aldik-
lari suyu kullanarak besin ve oksijen dretme olayina
fotosentez denir. Bitkilerde fotosentez hizi 1sigin sid-
detine gore artip azalir. Bitkiler daha dik agilarla 151k
aldiklaninda fotosentez hizi fazla iken daha egik agi-
larla 11k aldiklarinda fotosentez hizi yavas olur.

Asagida Diinya modeli (izerinde K ve L sehirlerinin
konumlar verilmistir,

Buna gore Diinya hangi konumdayken K ve L
sehrinde en fazla oksijen retilir?

X Cozeltisi Y Cozeltisi Z Cozeltisi K sehri L sehri
A H,S0, NaOH KOH N .
B)  NaCl NH, HNO, B .
C)  NacCl HCI NaOH o) 1 i
D) HNO,4 NaCl NH, D) m |
———
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LGS FEN BILIMLERI

2. Deneme Liderler Karmasi

glineg iginlannin o cisim Gzerine gelis agisi ile ilgilidir.

Golge boyu ile glines 1sinlaninin gelis agisi arasindaki iliski asagidaki tabloda verilmistir.

Isinlarin gelig agist Golge boyu
90° Cismin gdlgesi olugmaz.
45° ile 90° arasinda  Cismin gdlgesinin boyu cismin boyundan kiiguktiir.
45° Cismin gélgesinin boyu cismin boyuna esittir.
457 'den kilgiik Cismin gdlgesinin boyu cismin boyundan bilyiiktir.
Agagidaki grafikte 1 m uzunlugundaki bir gubuga farkl tarinlerde gelen glineg n gelme agilar verilmigtir.
X \/

gozlemlenebilir.
C) Gubugun golge boyunun
tarihteki gelme acisi ile 3

sonundan itibaren, isinin azalmasi ve gunduz saatlerinin kisalmasi ile yaz ortasi ile kig ortasi herhangi bir zaman-

da cigek acar. Sicakhigin 18°C'nin altina dismedigi yerleri tercih eder. Geceleri serinligin etkisiyle yogunlasan

nem, her yeri islatir. Yapraklarda énce bugulagma sonra su damiaciklan olugur ve o damlaciklar yuvarlanarak Ae-

chmea' nin yaprak aralarinda birikir. Az yagish donemlerde su ihtiyacini boyle karsilar. Bakimi kolay olan bu bitki,

ilkbahardan sonbahara kadar haftada iki kere, kisin ise haftada bir kere sulanmali ve kig aylarinda agin soguktan

korunarak gok az sulanmalidir. Yaz aylarinda ise duzenli olarak yapraklari nemlendirilmelidir. Verilen suyun Gnce-

ki aylara gore artiriimas) gerekir.

Sadece yukarida verilen bilgilere bakilarak Aechmea cicedi ile ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi soyle-

nemez?

A) Dort mevsim yelistirimeye elverigli olan bu bitki, glin dénimi tarihleri arasinda her iki yarim kire de cigek
acabilir.

B) Yadisin az oldugu zaman diliminde bu bitkinin su ihtiyacini kargilamasinda etkili olan yagis sekli iy olabilir.

C) Aechmea gigegini Glney Yarim Kire'de yetigtiren bir kisinin 21 Mart - 21 Haziran tarihleri arasinda yapacagi
sulama sayisi 21 Aralik - 21 Mart tarihleri arasinda yapacadi sulama sayisindan azdir.

D) Aechmea gigedini yetistirmek igin en uygun yer Yenge¢ Dénencesi'dir.

——e
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+0
L5
1o
[9]
+ =
44
+0
>
-

Adenin

Yapilan aragtirma ve hazirlanan tabloya gore;

I. Eslenme sirasinda adenin niikleotitlerin kargisina timin niikleotitier@erun

Il. Sorunsuz gergeklesen eslenme sonucunda sitoplazmadaki niikl

sayis| artmistir,

lll. Eslenme sirasinda tim nikleotitlerin sayisi iki katina gik

¢ikarimlarindan hangileri yapilabilir?
A) Yalmz | B)lvell

6. Bir arastirmaci bazi bezelye bitkileri ile ¢ asag
dan olugan agagidaki calismalari yapiyor.

1.Agama
Genotipi bilinmeyen mor gigekli be-
zelye bitkisi ile beyaz gicekli bezelye
bitkisini kendi aralaninda gapraziyor.

2. Asama

Genotipleri bilinmeyen iki mor g
bezelye bitkisini kendi .'agl
razliyor.

3. Asama
1. agama ve 2. aga
mor gicekli bezelye B
aralannda caprazliyor.

Bezelye bitkilerinde mor gigek geni beyaz cigek
genine baskin olduguna gore;

I. Birinci agsamada elde edilen bezelyelerin tama-
minda beyaz ¢igek geni bulunur.

Il. Ugiincii asamada elde edilen bezelyelerin mor
cigek rengi geni bakimindan melez clma ihtimali
%50'dir.

lll. ikinci agamada gaprazlanan mor gicekli bezel-
ye bitkisinden herhangi birinin birinci asamada
caprazlanan bevaz gigekli bezelye bitkisi ile
caprazianmasi sonucu beyaz cigekli bezelye

Bir arastirmaci, yandaki DNA molekilinun eslenmesi sirasinda sitop-
lazma ve gekirdek icerisindeki maddelerin sayilarindaki degisim mikta-
rimi gosteren asagidaki tabloyu hazirlamigtir.

Timin  Guanin Sitozin Tg";k:’f bty
4 7 B 50 55
0 2 4 a3 38
4 5 5 18 18
8 10 9 35

smistir.

id S@ysi irken, gekirdekteki niikleotid

D) Il ve Il

%%

“o®
-0®

Bir 6gretmen ogrencilerinden 8 nikleotitlik bir DNA
modeli yapmalarini istiyor,

Bir égrencinin modeli yukandaki gibi olduguna
gore ogrenci ile ilgili asagidakilerden hangisi

sOylenemez?
A) Niikleotit sayisini istenilen sayida gizmistir.

B) DNA modelini hatasiz gizmistir.

bitkisi elde edilir. C) DNA modelinde her niikleotitten esit sayida kul-
ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur? lanmisgtir.
A) Yainiz | B} Yalniz Il D) Tiim nikleotitierde seker ve fosfat oldugunu bil-
C)lvell D) lvelll mektedir.
——e
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1.

12.

Siinger

Yukarida ayrit uzunluklan verilen dikdérigenler prizmasi; sirasiyla K , L ve M ylUzeyleri siinger lzerine gelecek

sekilde birakiliyor.

Buna gore prizmanin konuldugu yiizeye gore siingerde olusturdugu derinlikleri gosteren grafik asagida-

kilerden hangisinde dogru verilmistir?
A) B)

nlik inlik
K L M Yozey K L

Deri kanseri, deriyl olusturan bazi hicrelerin kont-
rolsiz bliyimesi sonucunda olugsmaktadir. Hem e
sik gorilen hem de en gok artan kanser turleri
sinda yer alan deri kanseri hayati riske yol aca
lonom ve melonom digi olmak Gzere ikiye
ta ve tedavileri buna gore yapiimaktadir.

Deri kanserine neden olan fakiorler
(]

kilerden hangisi sdyle :

A) Giines 15191, deri kanseri olan bireylerde genle-
rin yapisini degistirmistir.

B) Deri kanseri, esey hiicrelerinde olustudu igin ge-
lecek nesillere aktarilir.

C) Kimyasal maddeler de hiicrelerin kontrolsiz bo-
linmesine neden olabilir.

D) Yasanilan ortam, genlerin yapisinda meydana
gelen degisimlerde etkili alabilir.

Derinlik

(TAAD

M Yizey

B) Derinlik

lar canlilarin yasama ve (reme sansini
htsal degisimlerdir. Canilar bulunduklar
ma gore diismanlarindan korunma, tdreme, ka-
e olma, avlanma, beslenme, sicak ve soguga
ireng gosterme gibi farkli adaptasyonlar geligtirir-
ler.

Asagida bazi adaptasyon 6rnekleri verilmistir.

1. Kurbagalann sinek yakalayabilmek icin dillerinin
uzun olmasi

2. Kutup ayilarinin renklerinin beyaz olmasi

3. Kutuplarda yagayan canlilarin kalin yag tabaka-
larina sahip olmalan

4, Gollerde yasayan canlilann kulak ve kuyruklar-
nin buylk olmasi

5. Kopek baliklarinin sirt ve karin renginin farkli ol-
masi

Yukarida verilen adaptasyonlaria ilgili olarak;

I. 2 ve 5 numarall adaptasyonlarin amaci benzer-
dir.

II. 3 ve 4 numarall adaptasyon,canlilarin bulun-
duklan ortamin sicakligina uyum saglamalarini
kolaylastirir.

Ill. Hepside yasama sansini artiran adaptasyonlar-
dir ve bu 6zellikler kahitsaldir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell
Gl velll D)1 llvell

8. SINIF LIDERLER KARMASI / LGS FEN BILIMLERI | 13
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16.

.

L] L]
L] HEEEEN
1] HEEEEN

Yukarnida periyodik sistem kesitini tahtaya ¢izen 6grenciler, periyodik tablo kesitinden bir element secerek o ele-
ment sinifiyla ilgili iki bilgi veriyor ve arkadaslarindan bu element sinifini tahmin ederek soruyu soran édrencinin
istedigi renge boyanmasini istiyor.

Ogrencilerin verdidi bilgiler asagidaki gibidir.

Efe: Isi ve elektirigi iyi iletir. Kendi aralarinda bilesik yapmazlar.

Alp: Kararl yapidadirlar, Bilesik yapmazlar,

Elif: Oda sicakhiginda kati, sivi, gaz halde bulunabilirler ve kirilgandiriar.
Burak: Isi ve elektirik iletkenlidi orta dilzeydedir. Parlak veya mat olabilirler.

Verilen bilgiler sonucunda Efe mavi, Alp kirmizi, Elif sari ve Burak ise bilgisigtverdigielement sinifinin mora bo-

yanmasin istiyor.

Ogrenciler tiim element siniflanini uygun seklide boyarsa asagidahil ahgisi dogru olur?

B)

"l L]
L] .
I —~ T .

(I

c) ]
]
L]

L]
= [ ] [
. e |

oAl ooy 200 mL - 100mL oy
deler olusturma surefenne 2 HCI NaOH saf su
altisi zeltisi
Asagida ki farklgk| gozs 1 e 2 )
modeli verilmistir. H" "H
100 mL 100 mL 100 mL
T ) - PP-@ @ H,SO, | H,SO, | HS0,
il K kabi L kabi M kabi
1. Tepkime 2. Tepkime Yukarida iginde belirtilen ¢ozeltiler bulunan bir sis-

temin gorseli verilmistir.

Sistemdeki 1, 2 ve 3 ile gosterilen musluklar agi-
larak K, L ve M kaplarindaki olugan gozeltilerin pH
Olglmleri yapilacaktir.

Buna gore verilen kimyasal tepkimeler ile ilgili
olarak asagidakilerden hangisi soylenemez?

A) 1. tepkimenin girenler ve Orinler kisminda ayni
atomlardan olugmus farkli maddeler bulunmak-
tadir. Buna gore K, L ve M kaplarinda olusan ¢ozelti-

lerin pH d rleri dakil isi gibi
B) 2. tepkimenin girenler ve Uriinler kisminda iki sl pH dageriedageQiiasiardon hanglsl g

labilir?
farkl atom bulunmaktadir. _—
Kkabi Lkabi Mkabi

C) Tum kimyasal tepkimelerde iki farkli madde tep-

kimeye girerek iki yeni madde olusturur. ;‘] 3 ; 2

’ )

D) 1 ve 2. tepkimede atomlar aras: baglar koparak C) 6 8 10

yeni baglar clugmustur. D) 2 7 5

————
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Liderler

Karmas

2. Deneme

19. Cozeltilerde renk degdisimine neden olan maddelere indikator veya ayirag denir.

Indikatérler asit ve bazlarda farkli renk alarak, gbzeltinin asidik veya bazik oldugunu anlamamizi saglar.
Asagida farkh pH degerlerinde X, Y, Z ve T indikalorlerinin aldiklan renkler veriimistir.

Indikaier—PH 1 5 7 8 13
X Sari Sari Renksiz Yesil Yesil
Y Yesil Yesil Renksiz Mor Mavi
z Kirmizi Turuncu San Mavi Mor
T Pembe Pembe Pembe Pembe Pembe

20.

ki gibi gdzlemlenmistir.

X, Y, Z ve T indikatérieri dért farkli ¢ézeltiye damlatildiginda renk degisimleri a

1. Goizelti 2. Cozelti 4. Gozelti
Verilenlere gore;

I. 1. gozelti, kuvvetli bir asit gozeltisi olabilir.
Il. 2. gozelti, kesinlikle bazik bir gozeltidir.
lll. 3. gdzeitide kullamlan madde indikator
IV. 4. ¢gozeltinin pH degeri kesinlikle 7'den bly

ifadelerinden hangileri dogrudur?

uygun degildir.

A)lvell B C)l, lve IV D) L, 11 ve IV
)/
Asagida kapali b r kagit bulunmaktadir.
0
Yanan kagit ‘*-
A Mercek Kol
" 5 -

Kapal kabin kitlesi 100 g, kagidin kiitlesi ise 20 g'dir. Kaba glines 15181 altinda bir mercek tutulmug ve bir stre

sonra kagidin yandigi gozlemlenmistir. Kagit tamamen yandiktan sonra kabin toplam kitlesinin degismedigi tespit
edilmigtir.

Sadece bu deneyin sonucuna bakilarak;

|. Kimyasal tepkimede atom cinsi degismez.
Il. Kimyasal tepkimede toplam kiitle degigmez.
lll. Kimyasal tepkimede atom sayisi degismez.
yargilarindan hangilerine ulasihr?

A) Yalniz | B) Yalmz Il

C) yaimz lll D) Il ve lil
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FEN BILIMLERI DENEMESI DENEME 1

Diinya'nin Gines etrafindaki dolanma hareketi ve eksen egikligi nedaniyle Giines iginlannin gelme agist yil iginde degisir.

| Tsmin Goig Boyu

- Feinh
E) 21 2

Hagiran  Eylil Ak Mart
Yukanda varilen grafik saat 12.00'de X gehrindeki bir ciemin farkh tarihlerdeki gélge boyunu gostermektedir.
Buna gére X sehr ile ilgili,
I Ensicak mevsimi 21 Aralik tarihinde yasamaktadir
Il. 23 Eylil ve 21 Mart ekinoks taribleri oldugu icin Gones iginlanmin gelme agisi asittir.
Il Glney Yanm Kiire'de bulundugu igin 21 Haziran tarihinde gblge boyu en blyiiktir,
IV, 21 Aralik tarihinde birim yuzeye digen isik mikian en azdir.

yapilan yorumlardan hangileri dogrudur?
Alvell B)llvelll cy I, e IV D)1, lvelll

anges somoncas { Al
Pty —_— -

ol ot i 5 q

—

Yukanda Diinya'min Glines etrafindaki bir konumu gosterilmigtir.

{ ) A noktasinda gece - glndiz sdreleri egittir.

{ ) € ve D noktalanndaki isinma miktan B'den fazladir.

{ ) Gindiz sireleninin kargilagtnimas) B = A = D > C sekiindedir.
{ ) Ganesg iginlannin 6gle vakti gelme agilannin kargilagtinimas:
Verilen ifadelerden dodru olanlarin bagindaki parantez “D" h ndaki paranteze "Y" harfi yazlacaktir,

Buna gére paranteziere sirasiyla yazilan harfler han

A) D B)Y c)D oY
Y ] D
] D ¥
D ¥ D
Akdeniz ikliminde, yaz su:ak‘ in diigme agisina, kuraklk ise algalic: hava hareketierine baghdir. Kar yagsi ve don olay gok ender

gorilir. En fazla yafig
bélgesinde, Sili'nin orta ke

lgar Akdenize kwyisi olan (lkeler, Avustralya’'nin giineybatsi, Glney Afrika Cumhuriyeti Kop
a'nin Kaliforniya gevresinde etkilidir.

B o ~ Barasie s

Grafiklerdeki Antalya ve Roma'nin yillik yagis ve sicaklik degerlerine gore;

I, Akdeniz ikliminin en sicak ay ortalamasi 26-28 °C, en soguk ay ortalamasi B-10 °C'dir.

Il.  Antalya ve Roma'da yagisin en fazla distugl donem farklihk gosterirken yillik sicaklik degerteri benzerlik gosterir.
Il Sicakhik artist ile yagis miktarndaki artig dogru orantihdir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

Alvel B)lvelll C)livelll D)L lhvelll
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Insanlarda wiicut ile esey kromozomu olmak Uzere iki cesit kromozom vardr.

Insanlanin kromozom sayisi ve yapis: asagidaki gibi gosterilir.

Digl Birey Erkek Birey
#4 + XX = 46 Kromozom 44 4+ XY = 46 Kromaozom
- -
s Hop
Gieaat A Egey ficsit A Fgay
Klogé?‘zlamu Kromozomu Kromozamu Kramo-

Insanlarda Gremenin lemelinde mayoz ve dollenme claylan vardir. Dodacak cocugun kaltsal dzelliklen anre ve babadan aktanlan genlere bagi
olarak olugur.

fune -9-““
|

I
. O~

Defne'nin ailesinde gekinik bir genle tasinan hastalga sahip bireyler soyagdacinda boyali olarak g

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi kesinlikle yanhstir? ’
A) Vocut kromozomiannda bulunan bir gen hastaliga sebep olmustur.

B) Hastaliga naden olan gen Y kromozomu ile taginiyor olabilir

C) Deine, bu hastahk bakimindan tagiyicidir.

D) Defne’nin erkek kardeslerinin bu hastalik bakermindan genotipleri aynidir.

Sivi basincini etkileyen degiskenler ile ilgili yapilan bir deney
tilyor. Daha sonra lastik bir horumun bir ugunu huniye, di
hortumun ueundaki huni iginde su bulunan kabin tabarina

zeyi esnek ve su gecirmez bir maddeyle tamamen kapa-
iktar su olan U borusuna sekildeki gibi geciriliyor. Lastik
nhyor,

Swilann basinc derinlikle dogru ogg

9
2

3. Hunisu iginden gikanlirken U borusung
4

5. Kaba su yerine yoduniugu daha B

sa U borusundaki su sevivesindeki farki artar.

yatay somin
ifadelerinden kac tanesi d@g

A5 Bl 4 c)a D2

Ahsen periyodik tablodaki don elementin 6zelliklerini styledikien sonra arkadas Asude’'nin bu elementlerin yerlerini tahmin etmesini istemistir,
Elementierin dzellikler su sekildedir,

1. Alom numaralannagireD >A>B>C

2. Yéringe saylannagéreD > A=>B=C

3. Son yérungedeki elektran sayisina goreD > A> B> C

Asude, elementlerin yerlerini dogru tahmin ettigine gére asagidakilerden hangisindeki gibi gostermistir?

B

a3

< =] ﬂ
= fi= fesl=E il T i
- i I S = T = EEE SISl e s
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13. Makaralar, glinlik yasar ia t yaparken bir kisim kolayliklar saglayan basit makine cesitierindendir. Makaralar sabit bir eksen efrafinda
danebilen, ipin gecebilmesi igin cevresinde oludu olan sistemlardir. Makaralar sabit ve hareketli olmak Gzere ikiye aynlir. Palanga sisternleri ise
sabit ve hareketli makaralann bir arada kullanimas: sonucu olusur.

Fen bilimleri 6gretmeni Semra Hamim Uzerinde makara ve palanga sekillerinin oldugu dor kart darencilerine veriyor. Her 6grenci karttaki ma-
kara sistemine uygun bilgiler veriyor,

Dart dgrencinin kartlan asadicaki aibidir.

All

Buna gbre hangi 6@rencinin kartindaki makara sistemi ile ilgili verdigi bilgi yanl
B)

rmeyen (ki hareketli Dir sabit
adan olu:

kazang saglayan bir palanga sistemidir.

A)
I :_: ' Benim dizenedim suvvetten og kat

olup, iki sabit bir hareketli makaradan
olusmakiadir,

ayni olup difer dizeneklerdeki kuvwet

Benim dizenedimde yoldan iki kat kaylp]
degerlerinin en kigGgadir.

Hakan

0
Benim dizenagimdekl kuvvel, Ece’nin
o diizenedindexi kuwet biyCklaga ile
o
Ipek
14. Basit makinelerde uyguladi@imiz kuvvet, \gii eti; elde ettigimiz kuvvet ise gikig kuvvetidir.
s Kuwet kazanci saglaniyor.

= Girig kuvweti cikig kuvwetinin yans kadardir.
e Yapilan igi huzim degistirir.

Asagidaki dizeneklerden hangisi verilen ézelliklere uygundur?

) ﬂ"’lm e
: g,
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18. "K' cismi (-] negatif yiiklii elekiroskoba dokunduruluyor.

K oismi

Elektroskop 6nce kapanir daha sonra agilyor,
Daha sonra “K" cismine topraklama iglemi yapilr.

—() = e
K clama st :1 Wil

= ot
B

| Topeakisma |
2. Agarra

Bu ki islerni yapan Melisa asagidaki tabloya “K" cismine uygulanan iglernleri ve sonuclan yaziyor.

1 K cismi (+) yiikitdir, Elektroskop ile yikler paylagr. K cismi (+) ylikidir.
2 (#) yiksii cisme toprakiama slemi yapiir K cismi notr olur
Yukanda yapilan iglemler ve tablodaki verilere gére;

I.  Kcismi ille elektroskop zit yikli ve K cisminin yiki elektroskoptan fazladir

Il Kcismi (+) yOkld halden, ndir hale getirmek igin topraklama yapilir, .

. Son durumda K cismi ndtr bir elektroskoba dokunduruldugunda, elektroskobun yapggla r.
yargilanindan hangileri deneyin sonucunu dogru aciklar?

Alvel B) live il C 1l D) Yalniz |

19. Elektrik akirm gecerken Gretilen 151, akimin iginden gectidi maddenin dirgpc v iyle olusur,
Yanda lermometreler ile Al

n yola cikarak;
termometrenin gisterdidi ik deger aymidir.

gookla sire uzatilirsa suyun sicakhd artar,

Birinci duzenektek: krom tel yerine bakir 1e! kullanirsa grafikte sicakiigi 15°C olur.
ifadelerinden hangileri dg

A) Yainz | Bl lvell C) lhve N D)L ivelll
20. Asagida fen bilimleri dersinde yag Bir atkinlik verilmistir.
f g
i L « bty vl bt gk eyl s allyer
Pro i Vinkemag

. Ebirkin

Yapilan bu etkinlikten hareketle,

(/@ s o b o i A I. Srtiinme ile cisimler zit cins yikie yiklanir
c,,,,"f;_,f. . Tk husmiag IL.Sartnme sonucunda cam ve ebonit qubukta yik dengesiziigi

olusur,

2 Eminik
Ill. Yin kumnag ile ebonit gubuk arasinda (+) yOk gegisi olurken cam
Cam qubith Ebond putish » Tashan piciveTe ULWAN SDON ¥ CHIM QUUL DYDies o & o
[— ] yaklapinicgua GakE glckmisnyo cubuk ile ipek kumasg arasinda () ylik gecisi olur.
i yargilanndan hangilerine ulagilir?

A) Yalnz|l Bl lvell C)live D)L el
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4. Canllarda gevre etkisiyle meydana gelen kahtsal olmayan degisikiklers modifikasyon derir. Modifikasyonlann clusmasinda farkli faktorler
etkilidir.
Ornegin;
Gekirgeler 16 "C'de yetigtirilirse beneksiz, 25 "C'de yetigtirilirse benekli olur.

Buna gore asagidakilerden hangisi verilen drnek ile ayni faktorin etkisi sonucu olugmaz?

A) B)
Kk kanath sitke sineklerinin 16 *C'nin Cuha gigedl 30 °C - 35°C sicakikia beyaz gigek;
altinda yasarlarsa duz kanath olmas: 15 °C - 20 “C sicaklikta kirmiz clgek agmasi
C) ]}
Himalaya tavsanlannnin tiyleri kesilip buz Karahindiba bitkisi daﬁ
pargasi kondugunda taylerin siyah gikmasi boylu, ovada yetigirse yz
5. DNA Gzerinde, genetik bilgileri tagiyan genler bulunur. Genler, canli kahtsal iklefinin sifrelendigi ve bu dzelliklerin

taginchigl DNA bdldmieridir. Genleri niklectid ad) verilen yapila
Herhangi X canlisina ait DNA molekiilindeki bazi nikleotid sayil agadida verilmigtir

Grafige gére X canhsinin DNA molekilinin tek zinciri i grafik cizilebilir?
A] Amm saym
luu.----l ------- | I
Tire Siogn ™ Nokectd gosidi s itin ™ MOS0 Gagl
Q) ‘mumnn Ay mm-ueam
200
100} i i
P Hlileatid cagks
= m » Nikiootic geg LR e

6. Birarastrmac "Baskin Ozellige sahip bireylerle yapilan gaprazlamalar sonucunda olusan dailer arasinda gekinik dzellige sahip daller olusur.”
éngorisind ispatlayan bir calisma yapiyor.

Bezelyelerin gigek rengi geni Gzerindeki galigmalar ile bu konuyu ispathiyor.

Bezelyelerde mor cicek rengi geni, beyaz cicek genine baskin oldugu bilindigine gdre yapilan ¢calisma hangi secenekle veriimistir?

~ L.Caera L 2 lamng
Sat 004 Sat 00 St pal
Mo cigekd o gigahd Doz gonid ¢ Bz poeid
semmige aeseve neaty teset
A & & " B
[ perrre— 100 beyr ooos) barsve
L] FOmga L] 4 Lasna
Mozt [T Bt 00l St ol
Micheld 5 Mo pipeid Bejagkekl |, Mo gloelt
emh dednve DRy a2EYE
A B & 1+ &

TU o Sl sy WA e G il
S Dt QoS Barve
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10. Hava hem yeryiiziine hem de icerisinde bulunan tim yiizeylere agithid) nedeaniyle bir kuwet uygular. Havanin agirhdi nedeni ile birim ylizeye

"

12.

uyguladid kuvvete “alcak hava basinci’ veya “atmosfer basinci” denir.
Asagida haglanmis yumurta ve cam sige deneyi yapiliyor.

<o <Gl WD

] - |- | > \
| | L)
Jd E = =
= Yumurta cam sigenin adzina konulup bekleniyor = Cam sisenin igerisine yanan bir kibrit atilr.
ve yumurtanin gisenin igerisine = Yumuria sisenin agzina koyulur,
dismedigi goriliyor, » Bir sire sonra yumurta sisenin igerisine duger.
Bu deneyle ilgili olarak;
I. 1, basamakta agik hava basinci arthd igin yumurta cismin igine digmistar.
Il.  Bu geneyde acik hava basncimin etkisi gozlenmis ve agk hava basincinin varlig: ispmlvnsu p
lll. 2. basamakta yanan kibritin etkisi ile sise icindeki gaz basinci azalmaya baslamistir,
verilen ifadelerden hangileri dogrudur?
A)live Bilvell ve il D) Yalnz Il

Madds Mormal Rengl Asitll Ortamda Bzl Ortamda

Odretrmeni Cansu'va 3 ayn kap veriyor. Kaplann igerisinde
maktadir

ir. Kaplarin birinde asit, hirinda baz, birinde ise saf su bulun-

Ogretmenin Cansu'ya verdigi gérev hal inde baz, hangisinde saf su oldugunu bulmak. Bu gorev igin tabloda verilen mad-

delerden sadece bir Qesid‘
Cansu tablodaki madde in| h ederse dgretmeninin verdigi gorevi kesinlikle basanyla tamamlar?
A) Fenolftalein Metil oranj C) Turnusol kadidi D) Etil Alkol

Oz isi isinma isisi) = Bir gram sicakligini 1°C degigtirmek icin gerekli olan 151 miktandir. Oz s “c” lle gésterilir,

0Oz 151 maddeler icin ayirt edici bir &zelliktin. Oz 1sis1 kiigiik olan maddelerde sicakiik degisimi hizli olur Oz wsisi bilyiik olan maddeler geg 1sinir
ve geg sagur

Oz 151 degerler, ¢, < ¢, < ¢, olan maddeler ile ilgili,

Il Ozdes siticilarla esit stire Il Sicaklig esit miktarda artirmak igin 1. Ozdes isiticilarla esit stire istildigin-
isitickginda sicaklik-zaman grafigi verilmesi gereken isi-zaman grafigi da tanecik hareketlilik-zaman grafigi
Sicaklik [T ‘kl Tanecik Hareketliig
A e ¢

////a B / B

e Lt L7

. R ¥ - ﬂf/_-’

20enan Zaman e
Zaman

verilenlerden hangileri dogrudur?
Ay lwall B)lvelll Cjlivelll Djl, lhve il
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13.

14.

15.

Kimiikler! bilinmeyen X, ¥ ve Z maddeleri ils ilgili asagidaki bilgller bilindigine gére;
» X maddesi Y maddesi ile tepkimeye girdiginde tuz ve su olugur,

* Y maddesi gbzeltisinde OH iyonlan sayisi H* iyonu sayisindan fazladir.

« Z maddasiturnusol kagidina etki etmemektedir.

X, Y ve Z maddelerinin pH degerleri asagidakilerden hangisi gibi olabilir?

Ciknkla kuvvetten kazang saglamrken yoldan kayip vardi. Ciknk kolunun yangap: arttikga ve ylk kolu azaldikga kolu gevirebilmek igin uygula-
nan kuvvet azahr

Vit ks Gl by

ik s
] .

Yukanda bir ¢ikrik modeli ve yandan gérinGsa verilmigtir.

Bu giknkta bulunan silindire farkh biiyikidkte bir silindir daha agagidall gibi ekleniyor.

yorumiardan hangisi yanlistir?
r tam tur ddnerler.

@ sta vilk kBlu kiigiik olan silindire gire daha fazla ip toplar ya da salar.

ndirdeki is kazancindan daha kGglkidr,

D

Blyik silindirdeki is

+ Hareketli makara B dagithid igin kuwwetten iki kat kazang saglar,

« Kaldiraclarda giris M noktasina uzaklig gikig kuvvetinin destek noktasina olan uzakligindan ne kadar fazlaysa o kadar kuvvet

kazanc| vardir.

K ve L cisimleri sekildeki sisternde dengededir.

Bu sistemde K cismini, agirhg daha az olan bir cisim ile dengede tutabilmek icin asagidaki islemlerden hangisinin tek bagina yapilmasi
uygun degildir?

A) Egik diizlemin egimini azaltma

B) Hareketli makara sayisini artirma

C) Kaldiracin destek noktasimi Y noktasina tasima
D) T ipini X noktasindan kaldiraca sabitleme
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16.

s {5

18.

Yandaki sekilde bir besin aginda bulunan canllar verilmigtir Verilen besin ag ile ilgili asagidaki yorumlar yapilmisgtir,

+
*I,!:vﬁcudl.mda biriken zehirli madde miktan en fazladir

I, Cekirge sayisindaki azalg fare sayisini olumsuz etkiler,

Il. Fare ve filkinin bulundugu besin zincirinde tilkinin

Asisrin ere)

|| P S Besin zincirlerinde birindeki canlilar

aklarian enerji grafigi sekildeki gibi olmaktadir,

wi !
Sk
Aol S
Sahn I

IV. Besin aginda iki tane otgul canli bulunmaktadir.

Buna gbre bu yorumlar ile ilgili verilen ifadelerden hangisi yanligtir?
A) Cekirge sayis) azaldiginda, onunda beslenen fare sayisi da azalacadiigin |. yorum dogrudur,

B) Aktanlan enerji miktanm gbsteren grafik yanlis giziimistir. Enerji besin zincirinin ik bas‘qgen ga dogru azalarak aktarlr,
C) M yorum yanhstr. Besin aginda G¢ tane otgul canh bulunmaktadr,

D) Biyolojik birikim besin zincirindeki ilk canlida en fazla oldugu igin Il yorum yanligtir,

Besin zincirindeki canlilann Greticilerden tiketicilere dogru birbirleri ile beslenme
Ekoloji piramitierinde beslenme basamaklan arasinda anerji akiglan yaganm:
yine besin zinciri yolu ile diger canliann dokulannda da birkmeye baslamasg#a biyolojik birl
canlilarn toplam agirhgma biyokitie denir.

Ore dikey ine ekolojlk piramidi ad verilir.
besin zinciri yoluyla biriken zehiri maddelerin
denir. Piramidin her basamaginda bulunan

irk

Bir su ekosistemine ait ekoloji piramidi ve bu ekosistemdeki biyolo

embaolize adiimistir,

ardan hangisi yanhghr?
olojik birikim artar.

A) Ekoloji piramidinde Eireti%len son
glanktonlardir,

B) Enfazla biyokitleye g
Urg filereCogru enerji alug azalr.
ann birey sayisindan azdir

wn e . s

Buna gore asagidaki grafiklerden hangisi K, L ve M bitkilerinin fotosentez hiziarini gdsterir?

A) ,Fotosentez hiz B) , Fotosentez hizi C) ,Fotosentez hizi D) ‘Fotusantez hizi

e,

I

L M Zaman







0ZDEBIR

YAYINLARI

M - alcclojcoclacs Iﬂ;ﬂ’)ﬂﬂannd
| startfen] i ||cac|c4l_llasno

o~

ponoorg 100
ns ol paNnc

DN hmg) 8 C C A B

|y oy

, s c B ADABB

"|C/A B|D|A C CAABAAA - AlB

DBCCAAADCBCD®BACCESBEBDOD

-IIIIA|I|I|II‘|I|III|GIA|G}I|IIA|G’¢|A|¢_I
-!I.I'|.|A|AI'|D|¢}A|G|I|.|l|¢|l|¢l!‘¢|l|




